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Sentinţe pedagogice pronunţate de diferiţi omenî mari. 
Tatăl pedepseşte pe copilul seu, şi simte însuşi penalitatea oe-I a-

plică. 
Wieland. 

Depunem cele mai mart silinţe pentru prosperarea afacerilor nbstre 
materiale, dar negligem educaţiunea copiilor noştri, :.a 

Luther. 
Am crerjqt tot-d'auna că ameliorându-se junimea, se amelioreză în

treg nemul omenesc. 
Leîbhitz. 

Cum vom deprinde pe copil, aşa 11 vom ave. 
Din proverbele lui Salomon. 

O bună educaţiune este economia сё mai raţionată, er ignoranţa cel 
mai costisitor lucru dintr'o ţeră. , J 

, Adam Smith. , 
Lungă este calea prin înveţătură, scurtă este însa prin esemple. 

....... ; Plutamh i;.» 
Copiii urmezâ,a se deprinde în primii lor anî lă supurtere necondi

ţionată, maî în urmă însă la libertate; ast-fel ca din copiî supuşi să de
vie amici bani. , , ... 

Lacke. , 
Copilul este prin voinţa sa luminat şi, tot prin voinţa sa orb, prim vo

inţa sa liber şi prin voinţa sa sclav, prin voinţa sa morală şi prin votaţii 
sa pervers. •"'••.'"•> • •• ,-\:• i , • • ш . - , 

Pestalozzi 
Mântuirea timpului nostru repausă pe o mai bună educaţiune. Bine

cuvântarea însă a.unei bune edupaţiunî, nu seppţe ajunge deicaţ доде 
înobilârea mamei 

. . _ Seineeke, i . , 
Un tată eu minte vă ave tot-d1auna fete înţelepte; o mamă cu spirit 

tot d'auna băeţl buni. ; • •„ 
. ' Т. V. Hohenhâujen. 
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Inteligenţa este o facultate mecanică, spiritul una chimică, geniul al
ta organică. 

F. Schlegel. 
Inteligenţa omului se <lesv6Hă, ca şi tote cele altt! facultăţi ale lui, 

numai prin activitatea sa propria, prin invenţ uni proprii, sau, cel puţin, 
prin întrebuinţarea proprie a invenţiunilor făcute de alţii. 

W. v. Humboldt. 
Omul este în cartea natureî marele punct de esclamaţiă. 

Jean Paul. 
Preotul, în regulă generală, nu posedă nici cunoştinţele necesare, nici 

pătrunderea cuvenită, spre a pute conduce metodic şi cu succes interio
rul uneî sc6le. De aceea este bine a se încredinţa conducerea afaceri
lor seolare omenilor speciali, preparaţi într'adins pentru acesta. 

Diesterueg. 
Predicele de morală sunt mćrtea uneî bune educaţiunl. 

J. J. Rousseau. 
Vorbele adeverate sunt fiinţe vil. 

Lord Byron. 
Cum ar pute 6re învăţătorul lucra cu încredere neclintită, dacă n'ar 

ave credinţă în omenire, stimă in faţa copiilor şi înciedere mirinşiî? Ar 
trebui, dacă n'ar vede în sc6la sa alte fiinţe, de cat de acelea, cari se 
opun lot d'auna binelui, şi înclină numai spre rău să se simtă forte 
nefericit. El ar deveni atunci indeferent către copil, n'ar maî lupta cu 
succes pentru a-'l face maî bun, şi'şlarimplini misiunea numai din da
torie şi spre a ave dreptul la o renumeraţiune ore-care, însă nici de 
cum din inimă şi din devotament pentru junime. 

Dr. Wilberg. 
La tote lucrurile depunem o silinţă mal mare; numaî la educaţiunea 

copiilor suntem mal economi. 
Luther. 

Mumele sau guvernantele, mute şi leneşe, cari nu au altă bucurie mal 
mare de cât-a'şî vede copii seu elevii tăeend şi stand liniştiţi, lasă atât 
facultăţile intelectuale, cât şi puterile lor sufleteşti, într'o lungă somn# 
lentă şi-I obişnuesc act fel cu o nepăsare absolută pentru tot ce-i încon-
j6ră. 0 asemene copilărie însă produce 6menî neghiobi şi nerodjL 

Theime 
Biblioteca este un mediu, der şi ocondiţiune de cultură; cine prin 

urmare despreţueşte literatura se esclude pe la cultură. 
Bosette Riederer. 

A dojeni în zadar este mal rfiu, de cât a nu dojeni de loc 
Jean Paul. 

In 6e-care om este ceva din toţi âmenl 
Lichtenberg. 
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Lenea este principiul cel maî reu în natura omenescâ; de aceea edu-
caţiunep trebue să se îndrepte^e cu deosebire spre a produce şi a des-
volta în copiî, energia şi activitatea; 

W. v. Humboldt. 
Este forte uşor s'aî un copil ; este însă forte-greu să-1 creşti. 

Rikkert. 
In ceî d'ântâi cincî anî, copiii nu spun nici o vorbă adeyerată, nicî 

o vorbă mincinosă; eî se mărginesc a vorbi. 
J. Paul. 

Acela căruia se încredinţeză direcţiunea şi creşterea junimiL, precum 
şi aceia, cari'l aleg. a r trebui să se găndescă, că între tote funcţiunile 
dirlr'un Stat, acesta e s t e contradicţiune, ce mal nobilă şi сё ma 
însemnată. 

Hofeland 
Omul lipsit de principii se asemănă pilotului fără compas. 

- De Besenval. 

Culese de Christ Ste'ânescu-Revererm 
Jaşi, Noembre 1885 

Maxime şi proverbii morali 

Socrat cel maî înveţat om cjicea : «Una ştiu: că nu ştiu nimic ; iar 
alţiî nici atâta nu ştiu». 

Solomon înţeleptul a dis : «Maî bun este omul cel mult răbdător de 
cât cel tare şi cel ce 'şî ţine mânia maî bun este de cât cel ce iea ce
tatea tare». . 

«Mintea este Domnă peste tot corpul omului, ce фее ea, tot corpul 
trebue să vrea». 

Z. Вот 
Cine se birueşte de orî ce pofteşte, dobitoc se numeşte. 
Când noî pretindem, ca omenii să ne onoreze, nu pentru că avem 

ceva merite însemnate, ci numaî pentru că suntem avuţi, atunci 
ne asemănăm unul munte, care ar vre să fie lăudat, daca din în
tâmplare are aur în vinele sale. 

înţeleptul făgădueşte şi nebunul trage nădejde-
Schimbarea Domnilor bucuria nebunilor. 

Culese de Dumitra Trifulesca, Inveţitor etc. 



Lamina pentra toţî 

Despre caracter în genere. 

Cea ce deosibeşte maî mult pe om de cele-lalte fiinţe vieţuitore, cea 
ce îl ridică la trepta de сё maî măreţă fiinţă a natureî, acea ce îl face 
domn al lumii, este caracterul : oglinda gândirilor şi simţirilor luî. Pre
cum un lac de munte oglindeşte totă prejma ţinutului, aretând tot cu
prinsul al acestui ţinut, dar neaseundend nicî abisurile infiorătore şi stân
cile gole; aşa şi caracterul ne arată tote trăsurile nobile ale omului neas
eundend însă nici păcatele lui, ci arată sufletul în totă goliciunea lui. 

Merită dar ca însemnătatea caracterului să ne o luăm drept obiect 
de gândire, să studiam tote împrejurările şi lucrările cari ajută desvol-
tarea caracterului, să căutăm mijlocele prin ajutorul cărora putem forma 
un caracter bun, şi să lepădăm de la noî tot ce injoseşte pe om. 

Şi maî ales învăţătorul este dator să facă acesta, învăţătorul care 
pote face pentru binele omenirii maî mult de cât or cine altul ; căci 
funcţialui îl pune în stare de a lucra mai mult de cât or-cine la forma
rea caracterelor. Puternicii dicteză sorta poporelor pentru dile şi anî, 
învăţătorii o hotăresc pentru sute şi mii de anî, фее un om învăţat. Iar 
un alt bărbat distins adaugă: că învăţătorul este deul Atlante, care ţine pe 
umărul său sorta unui popor: Ştim cu toţii că generaţiunea сё noă din 
şcolă capătă simţimente ; de aceea nu pote fi indiferent pentru societate, 
modul cum îşi împlineşte învăţătorul datorinţa în acesta privinţă 

Ar fi să exagerez, dacă aş фее, că copiii es din şcolă cu caracter gata 
şi bun. Dar în tot caşul în şcolă se dă prima direcţiune înclinărilor sim-
ţimintelor lui, cari apoi mai târdiu îl vor îndemna la fapte. 

Cu acesta ocasiune nu am intenţiunea de a discuta asupra modului 
cum să formeze învăţătorul caracterele copiilor din şcolă, cea ce pote 
Face mai mult prin exemplu^ prin purtarea sa, ci mă voiu mărgini s'arăt 
cum şi prin ce împrejurări se formeză caracterul. 

Caracterul este resultatul efectelor din lumea externă şi a 
sentimentelor individuale. 

Dar dacă vom pătrunde mai profund, vom vede că şi individul stă 
^fc sub puterea efectelor din lumea externă Căcî, d. e. şi bucurie, durere, 

etć. numai atunci vom simţi, teând din lumea din afară niscai-va lucruri 
sau împrejurări ne vor impresiona într'un mod plăcut sau neplăcut. 

Pentru-că, ca să simţim noî bucurie pentru un lucru produs de sufle
tul nostru; aşa d. e. pentru ca să ne bucurăni de progresul intelectual al 
nostru este de trebuinţă presenţa unei culture superiore. 

Tot aşa şi compătimirea numaî într'o inimă nobilă pote fi, într'un ca
racter bine format, şi pftnă vom ajunge la aşa ceva, să căutăm cari au 
fost fasele prin cari a trecut sufletul omenesc, cari sunt împrejurările 
prin cari'trecend, au ajuns la acest grad de cultură. 



Despre caracter în genere Ж 

Buckle, renumitul filosof englez, cjice, că cel mal puternic efect asupra 
spiritului, îl face clima, pământul ее locuim, hrana şi fenomenele natură. 
Pentru ca să pricepem aeesta n'avem de cât să ne gândim la marea de-
osibire ce este, d.e. între un Spaniol, un German şi un Eschimos. 

Şi ore să fie aceste trei popore din trei diferite corpuri construite ?Nu 
din o tulpină au crescut tote ? Nu toţi suntem resultatul unei şi aceia
şi trainice putere ? Ba da! Care este causa dar acesteî mari deosibirî 
dintre 6menî? 

Iat'o. 
Spaniolul locueşte într'o ţară Cu o climă mai dulce, întf'o ţară, unde 

n'are nevoe să se lupte atâta cu elementele naturei; trăeşte sub unîcer 
senin, într'un aier maî cald şi aşa devine şi el mal vesel, mai uşuratic 
şi maî pasionat. 

Germanul trăeşte într'o ţară maî puţin deşfătătore; ba în unele păr
ţi chiar puţin plăcută. Clima este maî temperată, de unde ne putem 
esplica sângele rece, ce-1 aretă Germanii în lucrările lor; pământul este 
maî puţin productiv şi pentru ca Germanul să p6tă trăi are tre
buinţă de o silinţă maî mare, pe care o şi are, fiind împins chiar de 
natură a fi maî activ. Cerul aici este maî puţin vesel şi de acea nicr nu 
vom afla la Germani acea mare veselie în caracter, de care se bucură 
Spaniolul. Pe ei natura în loc de ai face uşuratici, i-a făcut mai tăcuţi; 
eî în loc de a se pasiona, mai mult mediteză ; la ei maî mult este des-
voltată filosofia, acest resultat al meditaţiunilor de cât poesia în care 
este maî mult cestiunea de simţimînt Şi chiar în poesia lor mai mult se 
oglindeşte melancholia, de cât pasiunea 6rbă, pe care o vedem la рорб-
rele din orient, adică la acele, cari locuesc într'o ţară cu o climă mai 
căldurosă. 

Şi apoî să ne uităm la Eschimoşi, cari locuesc în sînul unei patrie 
vitrige, pe un pământ unde şi sorele cu maî puţină căldură îşî trimete 
razele sale, unde omenii nu ştiu, nu au audit de frumosa primăvară cu 
dulcele cânt al paserilor şi unde în loc de adierea austrului, bate prin 
colibî recele vânt al nordului. Unde cerul tot-d'auna este înorat, unde 
pe' câmpiile acoperite de zăpadă se aude numaî cloncănitul a vre-o 
câtor-va paseri triste. Au nu din aceste împrejurări ne putem esplica, 
de ce acest popor este aşa de stupid la corp, aşa gol şi sărac de suflet? 
Armai pute ore eşi din sînul acestor omeni, vr'unul cu un spirit mai 
distins, când toţî îşî perd puterile luptând contra celor mai mari miserii, 
ce pote se indure o fiinţă ?! 

Ar pute ore fi poet acela, care nu ştie ce vă să djcă frumuseţe, rote 
scrie şi vorbi despre simţuri acela, care nu ştie ce este căldura, care în 
loc de armonie deşfătătore, de musică inveselitore a audjt numaî şuera-
tul vântului, care în loc de a desface mugurii plantelor îmbracă cu sloi 
de ghiaţă tot ce-î cade în cale ? 

Dar erăşi nimeni nu pote nega că caracterul nu este resultatul edu
caţiuniî. Am (Jis chiar că una dintre principalele chemări ale şcâleî este 
formarea caracterelor. Aşa dar, unde ştiinţa de. carte este răspândita. 
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unde ştiinţele sunt desvoltate, acolo caractere morale şi energice vom 
afla maî multe. 

Se vedem însă cari sunt condiţiunile~respâncj,irii înveţătureî. 
Maî nainte de tote avuţia. 
Care este însă poporul avut ? 
Acela, care are fericirea de a locui pejin păment maî roditor, sub o 

climă maî dulce şi primciosă producţiunilor. 
în serăcie nu înfloreşte ştiinţa, dice Buckle, cea ce ştim cu toţii. Tot 

Buckle ne aduce un esemplu, din care putemjvede^clar, cât de mult 
depinde ştiinţa de avuţie. 

Mauritaniî cât locuiau în patria lor strămoşescă, care maî mult nu
maî cu deşertele ei Sî desfăta, erau un popor încult. Când inîrară însă 
în încântătcrea Andalusie, când îşî aleseră de locuinţă cele maî bogate 
câmpii, cele maî poetice coline ale frumoseî Ispanie, se schimbară cu 
totul. 1 

Poporul de odinioră incult, cu forte puţine simţiminte înalte, deveni 
acum un popor de la care întrega Europă alerga* să înveţe carte, ale 
cărora urme şi suvenirî chiar acum sunt admirate. 

Strămuiându-şî locuinţa după deserturile imense ale pau-ieî lor de 
maî nainte pe un pământ cu mult maî frumos, poporul de odinioră bar
bar, şi care locuia sub corturi, deveniră apostolii ştiinţei şi artei. 

Cred că acest exemplu ne dovedeşte în destul că cultura numaî acolo 
prinde rădeeinî, unde este avuţie. Căcî întreb: P6te lupta pe terenul 
ştiinţei acela, care are a se lupta cu lipsele vieţii?! 

Unde este păment mal roditor, omenii se înbogăţesc maî iute, îşî 
strâng maî mult capital, cu al cărui ajutor apoî îşî pot sacrifica viaţa 
lucrând numai pentru desvoltarea ştiinţei şi cultureî. 

Şi cari sunt acelea? Cele ф б е m a * s u s : pămintul roditor, clima 
maî bună. 

Vedem dar, că mai tote se pot reduce la aceste două, 
Dar nu este numaî atâta. Pentru formarea carac!erelor este impor

tant şi mijlocul prin care ne înavuţim. 
Pentru-că, până când Europenii să se înavuţescă prin o muncă gre 

şi lungă, pentru esecutarea căriia se cere un caracter constant, hotă-
rît şi neobositor, până atunci poporele carî locuesc pe un păment maî 
fertil, sub o climă maî plăcută, s'au înavuţit maî mult din graţia natureî 
er nu a osteneleî lor. 

Şi care este deosibirea între aceste două? Care a făcut maî mult 
efect asupra ştiinţelor şi cultureî ? Negreşit ce dintâiu. Căcî, precum 
şi ştim din istorie, Europenii avend a se lupta, prin luptă s'au oţelit, 
ş'au întărit puterile şi ad fost chiar siliţi pentru a'şî procura mijloce, 
care să le uşureze viaţa,— a medita maî mult, şi de aici atâtea inven
tări minunate, folositore. Eî s'au perfecţionat eî pe eî şi acesta este maî 
important pentru progres, mai favorabil pentru formarea unuî carac
ter bun, de câta ne lăsa în voia întâmplării. Adevăratul caracter ome
nesc în învingerea greutăţilor se arată! 
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Se pare cam prosaic lucru, dar este maî mult de cât adevăr poetic, 
dacă voiu фее, că la formarea caracterului are mare parte şi nutrimen
tul. Şi acesta nu o înţeleg aşa, că cine-va trăind cu mâncări mai fine. 
va fi şi mai bun la caracter, mai bogat în simţiri, nici nu voesc să cred 
cea ce afirmă J. J. Rousseau: adică, că hrănirea eu carne ne conduce 
la tiranii, ci voiu căuta efectele în alt ceva. 

Intr'o ţară, unde nutrimentul este eftin, omenii dar pot trăi cu mai 
puţină ostenelă, şi se sporesc mai mult, de cât acolo, unde pentru a 
trăi le trebueşte maî mare încordare de putere. 

întreb acum, nu se vor deosibi prin caracter aceste două soiuri de 
6menî unul de altul ? 

Nu aşa se formeză caracterul unei naţiuni, adică acea ce noi nu
mim typ ?! 

Sârguinţa la aceşti din urmă nu va fi mai mare, de cât la aceia, rări 
numaî trebue să-şî întindă mâna, şi tote le vin d'a gata?! 

Ba chiar modul, cum îşî caută hrana are un rol important Ia forma
rea caracterului De la un preot care este predicatorul moralei aştep
tăm să fie un om cu suflet blând, blajin chiar. Unui soldat, care numaî 
prin resboe crunte şi-a petrecut viaţa se p6te ierta o manieră mai 
grosolană. 

Un marinar, care totă viaţa sa şi-o petrece pe mare, luptând cu vi
forul ile, va fi un om maî curagios, de cât un croitor, d e. Şi cine va nega 
că un aşa om, care, ca să-şî caute hrana trebue să se osteneseă 
mult, va fi maî energic, maî neobositor ? Cine ar condamna pre un ne
gustor pentru avariţia sa ? pentru iubirea sa de argint, când ştim, că 
traiul Iui atât de mult atârnă de Ia bani. A ne supăra pe el, pentru-că 
câte o dată minte, ca să-şî potă vinde marfa, ar fi tot atât de nepotri
vit lucru, ca şi când s'ar face doctor un misantrop 

Din acestea vedem, că modul cum ne căutăm hrana, sau cu alte 
cuvinte ocupaţiunea are un rol mare la formarea caracterelor. Cine a 
vedut croitor, cismar care să nu fie glumeţ, politicos ?! Advocat neîn-
drăsneţ sau precupeţ să nu fie şiret ? 

Şi de unde asta ? 
Aşa cere meseria lor! Pote să trăiască un advocat neîndrăsneţ sau vre 

un precupeţ prost ? 
Un croitor sau cismar lucrând nu trebue se-şî incorde puterile spi-

r tuale; şi spiritul ştim că tot-deauna caută să fie ocupat cu ceva. De 
acea sus numiţii meşteri lucrând, se pot gândi şi la alt-ceva, de cât 
numai la unelta, care tocmai li-e este în mâini. 

Dar să vedem, diferitele ocupaţiunl ale cui resultate sunt ? 
—A locului, unde trăim. 

Omenii cari trăesc pe câmp, trebue să se ocupe cu plugăritulşi pră
sirea vitelor Şi fiind-că ocupaţiunea acestora nu pretinde nici mult spi
rit, nicî mult curagiu, vedem că aceşti 6menl sunt mal simpli la minte, 
mal blând! la caracter. 

Sunt mal superstiţioşi, fiind-că întâlnesc de multe ori în viaţa lor 
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lucruri, pe cari cu mintea lor naivă nu le pricep, cred maî mult-în 
divinitate, fiind-că rodul pământului, din care trăesc, mult depinde de 
la vânt, ploe, frig şi căldurăetc. pe care eî o numesc voia lui Dumriedeu*. 

Elveţienii, Tirolieniî trebue să se ocupe cu vânatul, cu creşterea vi
telor şi cu acea industrie, care consumă productele ce le dă pământul 
lor. îî şi vedem cum neobosind ore întregi alergă după o căprioră, 
trecând peste abisuri, în cari a te uit'a numaî ţi este înfiorător, sărind 
stânci, după cari numai un pas greşit şi întâlnim mortea; eî nu cunosc 
frica, pentru-că în curagiu a fost crescuţi din copilărie, fiind-că frica 
cu ocupaţiunea cu locul sau pământul pe care locuiesc, nu se p6te uni. 

îi vedem cum păscând vitele, adună la ierburi şi cântă din fluer, 
sau povestesc câte un basm, de vre un vânător, care a prins sau a îm
puşcat atâtea şi atâtea fiare sălbatice. 

De aci ne putem esplica de unde atâta curagiu, atâta poesie în aces
te popore. 

Şi acum să luăm un alt esemplu. 
Beduinul, de când se naşte şi până more, numaî o câmpie nemărgintă 

vede, un singur tovarăş : calul seu, cu care fuge pe acest câmp imens. 
Acesta îî este amicul avuţia; din asta ne explicăm de ce ţine atât de mult 
la calul seu. Cu ochii seî uitându-se în ori ce parte a lumii, nu a dat 
de resistenţă, orizontul lui e maî mare de cât al unuî locuitor de munte, 
şi de aci ne putem explica de unde atâta iubire de libertate în acest po
por, şi atâta ură contra a tot ce-îl împedică de a nu face acea ce el vo-
eşte. 

Dar cel maî isbitor exemplu pentru a dovedi că pământul unde lo
cuim, jâcă un rol important la formarea caracterelor, este acela pe care 
ni-1 arată Bukle. 

Să ne gândim d. e. la Germanii de nord şi la ceî de sud* 
"Unul şi aeelaş popor, tot acelaşi obiceiuri, şi otuşî ce mare deosebire 

între eî! * 
Germanul de sud, locuind sub o climă maî caldă, pe un pământ maî 

roditor şi mai frumos, este şi el maî vesel de caracter. Cei de nord care 
se ocupa maî mult cu negustoria şi cu industria, cu marina, sunt maî 
reci, dar maî sărguincioşî şi mal curagioşî. 

Sau să ne gândim la poporul nostru ! Nu aflăm 6re deosebire între 
cel de la munte şi între cei din câmpie ? 

Şi ca să putem şi mai pe deplin înţelege tote acestea, apoî să citim 
numai ce хЏсе în acesta cestiune A. Smith, renumitul econom politic. 

In cartea luî întitulată «Wealth ofnations» (Avuţia naţiunilor) aflăm 
un capitol, unde tracteză cestiunea cum şi în ce modpămentul pe care 
trăim ne dă de resultat лсираЏипва, şi cum din ocupuţiune remită di
ferite trăsături în caracterul unui popor. Şi ca exemplu ne dă ura, ce a 
domnitîntre Englezi şi Francezi, cari având marină, se aflau ca rival 
în negustoria pe mare. 

Şi când e cestiune de traiux ştim cu toţii, cât de mult se pasionfaăX 
omul. 
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Iar pasiunea, zice Helvetius, ne arată'lucrurile acela unde nu se află. 
Şi că să nedovedescă acesta la mdividî tot el ne aduce un exempkt, 

pe cât de hazliu pe atât de drept: un popă şi o damă cochetă priviad 
într'o seră luna, şi unuia i se părea, capetele din lună au forma clopot
niţei de la Mitropolie, iar dama dicea, că acolo sunt doî amorezaţi, cari 
se înbrăţişeză: 

Popa visa de Mitropolie, de meseria luî; iar dama de înclinările eî. 
Iată dar un exemplu unde putem vede, că ocupaţiunea are înrîurire 

asupra sufletuluî omenesc, asupra caracterului. 
* 

Nu se ţine tocmai de subiect, dar pentru desluşirea maî corectă alu 
crurilor trebue să me ocup aci în câte-va şiruri de nişte cestiunî de e-
conomiă politică, dar carî cestiunî într'un mod simţitor iau parte; la 
formarea caracterelor. 

Este cestiunea a se şti dacă este bine, că avuţiile pământului sunt 
neegal împărţite între 6menî, dacă este în favorea unuî popor împăr
ţirea luî în caste. Şi întru cât iau şi aceste cestiunî parte la formarea 
caracterului! 

Pentru desvoltarea ştiinţei, a cultureî mai înalte, e bine dacă o parte 
din omenire are avuţie maî multă, căcî aşaîşî pote face un capital maî 
mare, care este în favorul ştiinţei. Acest bine însă este pre mic' şi nu 
se pote ţine în echilibru reul, ce-1 produce împrejurarea, că mulţimea 
este dată pe mâna bogaţilor, carî o pote exploata după poftele lor. 

Da, s'ar pute admite ca societatea să fie împărţită în caste, când cas
tele superićre ar ave şi căldura şi conştiinţa ini mei pe lângă poftele de 
interes particular faţă cu inferiorii. 

Ne fiind însă aşa împrejurările, sunt de condamnat castele, cari îm-
pedică desvoltarea raţională a omenirii, este de condamnat acea, că 
încă şi acuma o mulţime de omeni sunt daţî pe mâna câtor-va avuţi 
şi pe când aceştia trăiesc în splendore, mulţimea se chinueşte în сё 
maî negră miserie. 

Aci se căutăm căuşele nihilismului, anarchismuluî şi ale altor bole 
de cari sufere societatea de astădî. 

Aci este buba, şi aici ar trebui şi lecui! A împiedica acestea se p6te 
numaî prin împărţirea raţională a avutului. 

Asta o vedem chiar şi din vorbele luî Buckle, când dice, că им este 
cas, ca clasa, muncitorilor să nu fie în miserie pe.cât timp sunt nedrept 
împărtăşiţi în bunurile pămenteşti.. 

Şi cum am pretinde să fie bun acela, care de la naştere s'a terât prin 
praf? Ore nu ştim că siguranţa muncitorului cum că rodul munceî luî 
nu va fi cules de alţii, îî dă iubirea de lucru ? 

Avuţia ne asigură putere, iar sărăcia dispreţ! 
Şi ce mare deosibire între caracterele acestor două feluri de omeni! 
Acea ce noî numim curent social îşi ia naşcere din caracterele iadivi-

dilor. Şi ca să vedem câte lucruri maî sunt, cari dormeză caracterul m 

\ 
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dividual şi decî al societăţii, n'avem de cât se ne gândim la acea cât de 
mult se schimbă doe popore când este un resboiu între densele! 

Proverbul latin „ inter bellum tacet musa ')" vedem că se realizeză 
(şi ştim cu toţii că simţurile estetice au mare influenţă asupra carac
terului.) 

Omenii se umplu de un fel de duşmănie; fiind lipsă în ţară, din ca-
usa cheltueleî cu resbelul, mulţimea începe să fure şi aşa maî departe. 

0 întâmplare, o invenţie chiar e destul spre a face o mare schimbare 
în caracterele omeneşti. Se ne gândim numaî la acea, cât efect a pro
dus între poporele creştine din Europa tirania Turcilor faţă cu ceî ce 
peregrinau la mormântul lui Christ. 

Au nu acesta întâmplare afoštcausa principalăaresbelelor cruciate? 
Şi cât de mult a schimbat aceste resbele caracterul întregeî Europe! 
Sau descoperirea Americiî, invenţunile maî noue, d. e. telegraful, 

drumul de fer etc. nu au 6re şi ele rolul lor la formarea caracterelor, 
omeneşti? 

Asemenea se schimbă caracterul unui popor atuncî când este în 
contact cu alte popore. Şi nu-şî perde originalitatea atuncî, când este 
isolat de alte popore. 

Asta vom pricepe-o lesne: să ne uităm numaî î 1 istorie şi vom afla 
destule exemple spre a o dovedi. 

Cât de mult s'au schimbat Romanii, stremoşiî noştri, când au înce
put a fi în contact cu Grecii ? 

Şi câte ca asta am maî pute afla ! 
înlesnirea comuni с aţiunilor încă schimbă omenirea pentru-eă putând 

să călătorescă lesne dintr'o ţară întralta şi aşa vexând adevărata stare 
a lucrurilor dupe 'n ţările depărtate de noi, prejudiţiile pe care le am avut 
pote despre acele popore numaî de cât dispar şi acesta claritate în spi
rit îşî are efectul său şi asupra caracterului. 

* * * 
Dar pote că dintre tote cele înşirate până aci fenomenele fisice au mai 

mare Influenţă asupra caracterului. La formarea caracterului simţurile 
jocă un rol important, şi din diferite simţuri, diferite caractere se vor 
forma Iar este netăgăduit că fenomenele fisice deşteptă in om simţiminte. 

Simţimintele sunt de doue feluri: unele cari preocupă maî mult fan
tasia, şi altele cari preocupă maî mult inteleginţa propriu (hsă. Aşa d. e. 
o sguduire (cutremur) de pământ cu totul alt simţimânt deşteptă în om, 
de cât resăritul soreluî pe care îl privim de pe un vârf de munte. 

Vexând şi simţind grćsnicul cutremur, far de voie ne cuprinde un fel 
de fior Inteleginţa nostră înceteză de a mai judeca şi în loc de judeca
tă rece se naşte în noî un fel de temere. Ne ştiindu-ne esplica puterea 
nemerginită a natureî, care ne aruncă ca pe nişte atome, în loc de a 
căuta tainicele cause al acestor fenomene, ne închinăm numai acesteî 

') Masele [artele] amuţesc în timpul resbelulul. 
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puteri şi dăm loc superstiţiilor în sufletul nostru. Şi ştim, câtă influen
ţă au asupra judecatei nostre aceste simţuri, asupra religiuniî nostre 
şi a lucrurilor, a faptelor din cari remită caracterul. 

Şi ca să pricepem acest lucru maî bine, se ne gândim numaî la un 
exemplu, pe care ni-1 pune în evidenţa un mare înveţat. Se ne uităm 
numaî ce deosibire este între Greci şi locuitorii Indostanuluî, şi de unde 
acesta mare deosibire ?! 

în Grecia, fenomelele fisice, de şi ocupă mult fantasia, dar totuşî nu 
întru atât, ca să nu le pricepem cu mintea. Răsăritul frumos al şo-
reluî, ciobotul riuleţelor cari şerpuesc prin văile cântate de Omer, dulce 
adiere a vântului, tote aceste sunt lucrurî, cu cari s'a deprins omeniî şi 
despre ale căror cause n'au fost împinşî de nimic a întreba Omul a-
tuncî mediteză maî mult, când voeşie să evite vre-un pericol. 

Pe când în Indostanu. aprope tote fenomelele fisice sunt forte neînţe
lese! Omul care chiar la primii paşî aî desvoltăriî sale a întimpinat 
greutăţî marî, ne putând afla îndată căuşele, a remas stupid, nici nu 
a maî cutezat să întrebe de unde acesta putere, care îl apasă atâta 
de mult. Munţii îî sunt înalţi, necălcăţî încă de nimenea, rîurile ase
menea nestrăbătute încă Prin păduri animale fierose contra căror tot 
aşa de puţin se pot lupta locuitorii, ca şi în contra marii viforose, ce 
întimpină la ţermul terii lor. . _ 

De aci apoî atâta sclavie în acest popor ! 
De aci ne putem esplica de ce le lipseşte curagiul, că fiind un po

nor numeros, totuşî numaî uneltă sunt în mâinile acelor popore, cari 
ne având a se lupta atât de mult cu natura, au devenit aşa de puter
nici ! 

Grecia a putut deveni locuinţa muselor; pentru-că aici maî tote feno
menele naturi, precum şi clima şi pământul a contribuit la acesta. 

Dar Indostaniî totă viaţa lor trebue sâ-o petrecă în lupte forte nee
gale contra natureî. Fenomenele fisice nu au atins într'un mod plăcut 
fantasia, ei maî mult într'un mod înspăimântător Şi acea va fi uşor 
de a înţelege, că omeniî cu aceste diferite simţuri diferite caractere 
vor ave. 

Locke dice, că după părerea luî inteligenţa naturală a omenilor în 
tâte timpurile a fost una şi aceiaşi,. 

De unde, atunci în фЫе nostre atâta diferinţă de caracteriîntre po
pore, de unele sunt aşa de înaintate şi altele au remas aşa de îndărăt. 

Asta numaî de cât o vom înţelege, dacă vom ceti ce фее Robert 0-
wen*), marele înveţat Englez 

„ Omul când se naşte nu e nici bun nici reu (asta o dice şi Rousseau); el 
este jucăria împrejurărilor de care <ste înconjurat; el devine reu, când 
aceste împrejurări sunt rele şi bun dacă aceste împrejurări sunt bune! 
(Rousseau фее că în mâinele omului se strică totul). 

*) Născut la Newton, anul 1771. 
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De aci ne putem esplica de ce unele popore sunt cu un caracter 
superior şi altele inferior. 

Indienii au să se lupte cu elemente în cari îşi tocesc puterile, Euro
penii din contră, se ofilesc prin lupte. 

In Europa fenomenele fisice ne îndemnă la meditaţie şi aşa ne des-
voltăm intelectual maî repede, care desvoltare apoi este în favorul unui 
caracter bun. Pe când acolo în India, unde omul are a lupta contra 
elementelor mai mult, se perde de multe orî în meditaţie şi aşa abia se 
p6te apropia de un caracter care să semene a om. 

Dar fenomenele fisice au o mare influenţă şi asupra obiceiurilor, religiei, 
şi poesiei unui popor Şi este ştiut, că prin acestea se caracteriza mai 
mult un popor. 

Tirolianul îşi cântă munţii sei frumoşi şi acoperiţi cu zăpadă ; Ger
manul stă melancholic pe malurile frumosului Rin ; Englezul se desfată 
uîtăndu-se cum se isbesc valurile viforoseî mări de stâncile ţărmurilor 
patriei sale ; Perşii admiră răsăritul soreluî; locuitorii nordului admiră 
minunata auroră boreală ce îmfrumuseţeză orizontul patriei lor. Pe 
când poesia locuitorilor din Industan este aprope numai o epopee lun
gă în care maî mult este cântată tainica putere a naiurei, şi unde în 
loc de lucruri minunate se amestecă maî ales elemente înspăimentâtâre^ 
căcî fenomenele fisice le a insuflat mai multă spaimă, de cât uimire, 
însoţită de un amor către natură, pre cum se întemplă la noi 

Şi nu tot asfel este lucrul şi cu religia ? • 
Indienii dupâ'n pădurile Malabare se închină celor mai inferi6re a-

nimale, pe când Europeii anî, secoli întregi, ba şi chiar deciml de secoll 
mediteză spre a limpediideia de Divinitate ! 

Grecii adorau 6meniî, se ocupau şi în fantasie cu lucruri, pe care 
le puteau înţelege. La eî, şi la alte рорбге antice, cari locuiau în Eu
ropa, unde fenomenele fisice sunt mai de înţeles, fantasia este contro
lată de judecată, pe când Egiptenii, popor de almintelea destul de 
cult, se închina şi la pisici. Şi mare deosibire de caracter între acel 
popor, în a cărei patrie văile şi colinele sunt populate de dei, resulta-
tul celei maî frumose imaginaţiunî, şi între acel popor, care când vede 
o pisică sau un aligator, cade în genunchi înaintea lor. In fantasia 
Europeilor mortea este un geniu frumos cu facla întorsă, pe când Siva. 
deul Indienilor, este un monstru, la brău cu lanţ de şerpi, cu un craniu 
în mână, la gât cu un lanţ de ose omeneşti şi cu trei ochi înfiorători 
în frunte. 

De unde atâta deosibire în imaginaţinea acestor două popore ? 
Şi causa acestor lucruri, tot pământul, clima şi maî ales fenomenele 

fisice ne-o pot esplica. 
Europeii neavend înaintea lor fenomene, pe cari să nu le p6tă es

plica s'au putut înălţa la iedia înaltă a Dumnedeiru / pe când pe Indi
eni fenomenele fiisice ia prostit maî mult şi aşa eî s'au închinat unui 
lucru s'au unei fiinţe, pe care le au vedut tocmai înaintea ochilor lor. 

Par să privim numai poporele din Europa ! Şi din acestea, reforma 
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a fost primită numaî de acelea, cari au fost maî inteligente, de Ger
mani, de Englezi ; fiind că eî de la natură au fost inpinşî spre medita
ţie- pe când Spaniolul şi Italianul, cari sub influinţa fenomenelor fisice 
şi ale altor împrejurări au devenit pasionaţi, îî vedem cum devin de 
multe ori-chiar bigoţi 

De unde vine acesta ? Au nu'şî au rolul lor la formarea în acest mod 
a caracterului şi fenomenele fisice ? Negreşit că da. 

Acesta ar fi resumatnl cercetării asupra ctiuselor cari fOrmeză ca
racterul şi din a căror compunere ne putem esplica diferenţa ce o 
aflăm în caracterul omenesc. 

Luând astea în consideraţiune învăţătorii, pedagogii se sor pute 
orienta în marea lor lucrare adică în formarea caracterelor energice şi 
morale. 

Ion Russu. 

Metodele de învăţământ 

Am vedut, cum din combinaţiunea vocalelor cu consonele resultă 
vorbe. Negreşit, că şcolarii trebue să facă treptat asfel de combi naţiuni 
şi pe carte, urmând dupe metodul scripto-leg. 

Trecend la celelalte consonante, despre cari n'am vorbit pân'aci, putem 
întrebuinţa cam următorele gesturi: Pentru sunetul l, cum începem a 
spune cui-va, câ apa este lungă (bine înţeles apa curgătore); pentru 
sunetul b, cum începem а фее buf, când dă să cadă copilul; pentru su
netul, j . cum vâjie apa la m6ră, sau smeul pe care-1 înalţă copiii în 
aer; pentru sunetul g, cum începem а фее gut, arelându-1 cu degetul; 
pentru sunetul / , cum face pisica către un câine, care o latră ; pentru 
sunetul h, cum face un om ostenit tăind lemne; pentru sunetul s, cum 
asmuţim câinele dupe un porc; pentru sunetul ş, cum facem tăcere ; 
în finp, sunetul x, îl vom pute spune copiilor таПагфй, dupe ce ei vor 
înveţa iote literele arătate putend a le şi combina. Atunci va ii uşor a 
face pe copii să înţelăgă, că acesta literă (care e formată din doi с lipiţi, 
cel d'ântâiu resturnat) se chiam i cs. Aceste gesturi, de şi nu tâte sun, 
naturale, dar, cum f6rte bine фсеа respectabilul Domnul Eniu Bâltenut 
ele fac apel mai la tote simţurile copiilor fixândule, în memorie chipul, 
adică litera sau semnul fie cărui sunet, dupăpropiul seu gest. 

Cât. despre formarea acestor litere nu-i va fi greu învăţătorului să a-
rate copiilor, că litera l este un e lungit; că litera b este un l cu arc la 
sfârşit; că litera,;' e ui cârlig lungit In jos,încovoiat la stânga cu pică
tură în sus; că litera g este un o lipit cu ; Ia drepta fără picătură; că 
litera /este o linie aplecată în sus, apoi încovoiată la stânga, prelungită 
In jos şi tăiată cu arc la mijloc; că litera h e un / scurt ne tăiat, lipit 
cu v la drepta, fără arc; că litera s este o linie aplecată în sus lipită cu 
altă linie încovoiată la drepta, ca leoca unei căruţe; câ literă s e un а 
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cu codiţa jos. Terminând în acest chip învăţarea tuturor literelor, e&te 
sunt temelia lecturei, nu'î remâne înveţătoruluî decât să deprindă dilriie 
pe copil la combinaţiunea deosibitelor sunete şi litere formând treptat 
cuvinte dela cele mai simple, cum s'a aretat în numărul trecut, pînă la 
cele mai complicate Pentru înlesnirea scrierii unor asfel de vorbe şe<5L 

lariî vor fi puşi să pronunţe vorba ce vor să scrie, cât se pćte de rar, 
despărţită în silabe, obicinuindu-se de rigćre a cunoşte bine mai ântâî 
cele doe sunete dela începutul orî-căriî vorbe. De pildă, să ne închipuim 
căle-amdat să scrie vorba cam. Şcolarii se vor gândi, că acesta vorbă s'a 
început cu cele doe sunete ca, ale căror semnele vor scrie lipite pe tăbliţele 
or. Eî ştiind vorba dată, adesea singuri vor înţelege ce sunete trebue să 

'urmeze dupe cele doe scrise, spre a completa vorba caru. Cu modul 
acesta esercitându-se elevii pe întrecute în scrierea vorbelor, încuragind 
pe aceia, cari se disting la scrierea maî corectă, noî înlesnim forte mult 
atunci citirea vorbelor din carte. Resultatul va fi, că în cel maî scurt 
tîmp vom ave elevi, cari vor pute citi şi serie prî-ce cuvent. Dar, ca să 
piutem ajunge mai sigur aci, cată să facem multe eserciţiî cu copiiî de 
scrierea vorbelor mici compuse numaî din doe sunete, din cari, când 
primul sunet va fi o vocală, secundul să fie o consonantă, spre esemplu: 
ar, am, ac, al, as, el, es, ed, etc; şi vice-versa. când primul sunet va fi 
o consonă, secundul va fi o vocală, precum : ca, sa, să, şi, se. da, de, di, 
du, dă, la, le, lu, etc urmând cu combinaţiunea fie-căriîconsone pe rînd 
cu fie care din cele 7 vocale. De asemenea vom uni şi câte doăconsone 
care adesea stau chiar lâ începutul vorbelor precum: br, cr, el, pr,pl, 
tr,fr. fi, gr, gl, vr, vl, dr, hr, etc. şi chiar câte trei consone ca: str, spr 
ser, ca'i se întrebuinţeză mai rar. Când copiiî vor fi în stare să scrie şi 
să citescă câte două litere, sau cel mult câte trei, de vor fi doue con
sune alăturate, să fim siguri, că am scăpat de сё maî mare greutate în 
lectură. în adevăr, fie-care vorbă fiind compusă din silabe şi copiii fiind 
bine deprinşi a citi ori-ce silabă, care nu pote fi decât reunirea cel 
mult a trei sau patru litere,de sigur, că nu vor mai întîmpina greutăţi 
mari. învăţătorul va căuta să desluşescă pe copii asupra celor doue litere 
с şi g, care se schimbă dupe posiţie. Ast-fel, litera с îşi pâstreză sunetul 
gutural (k) când este urmată de or-ce consonă şi de vocalele a, o, u, ă, 
â, er când este urmat de vocalele e, i litera с devine palatală, pronu-
ţându-se: ce, ci. Tot de asemene este şi cu litera g, care înaintea or că
rei consune precum şi înaintea vocalelor a, o, u, ă, â, remâne. guturală ; 
er înaintea vocalelor e şi г se îndulceşte, pronuţându-se ge,gi, ca în vorbele 
gingie aşa că dacă, am vre ca g şi с să remână guturale şi înaintea vo
calelor e, i, atunci trebue să se pună între ele şi aceste vocale litera h, 
precum*se aud în vorbe ca pereche, ghem. 

Pentru ca copiii sa nu întâmpine piedici la scrierea şi citirea cuvin-
telor,„în cari se cbprind aceste litere, învăţătorul trebue să scrie fie cărui 
copil pe câte o hârtie cam aceste cuvinte ceru, ger, ginere; chesat, chipul 
ghem, ghindă. Aceste vorbe citindu-le şi scriindu le copiiî continuu ma 
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multe ф1е, nu vor mal întimpina piedici în citirea acestor doc litere es-
cepţionale. 

Acum, ca să convingem chiar şi pe susţinătorii veche! met6de a sila-
biriî, cât de greşită este ace metodă, şi întru cât ё e o adevărată pedică 
pentru răspândirea lumineiîn masa poporului, n'avemtrebuinţă, credem, 
de cât de un singur esemplu. 

Prin metoda silabiriî tote literele, chiar şi cOnsOnele, se citesc cu glas 
tare, ca vocalele. Asfel litera l se citeşte le, litera m se citeşte me, litera 
r se citeşte re, ect. Întrebăm : Ce deosibire este atunci intre m şi me 
în citire? Dacă nu e nicî o deosibire, de ce vorba mere nu se scrie mr; 
de ce vorba sete nn se scrie st; de ce vorba pene nu se scrie pn? ect. 
Mid departe: De ce vorba ar nu se citeşte are; de ce vor La el na se ci
teşte ele? Orî-cine va pronunţa vre-un cuvânt cu о conscnă la fine, este 
imposibil să nu înţelegă, căconsona de la fine e mută; că între eşivqca-
lă este o mare deosibire. Vocala a, spre esemplu, spusă tare o putem audj 
la distanţă de аргбре de un kilometru pe loc liber pe când consd-
na r n'o putem aucli nicî |a o depărtare de 15 - 20 metri. 

Ca lectura să de rodele sale bine făcătore, 6 trebue să fie raţională 
chiar dela început. Să se deprindă copilul ea orî ce citeşte să nareze cu 
vorbele lui proprii, dupe ce a citit. Numai atunci sc6la primară va da 
rode cu totul folositore, când va dispare cu desăvârşire învăţătura ma-
chinală a citirii şi a celor Ialte lecţiuni, când inteleginţa va fi desvoltată 
în armonie cu memoria şi cele lalte facultăţi ale sufletului. O facţiune 
învăţată de un şcolar, fără s'o înţelegă, n'o pot compara recîtându-mi--
se, decât cu vorbirea în vis a unul om, care, când se deşteptă, n'are сё 
mal mică idee de cea ce a vorbit. 

Un esemplu învederat de reul ce ne-a adus învăţătura machioală in
trodusă ca sistem de învetăment in unele şcole estechiar recitarearugă-
ciunelor din buze, iar nu din inimă. 

Rugăciunea fiind înălţarea minţii la D-<Jeu n'ar trebui absolut în nicî 
o şcolă să fie o simplă afacere de memorie. Cum putem pretinde de la 
copiiî credinţă şi evlav.e, când el nu cugetă, nu sunt adânc pătrunşi 
de însemnătatea cuvintelor ce rostesc prin rugăciune ? Dar despre aces
ta vom vorbi mal pe larg cu altă ocasiune. 

Terminând cele ce avem de dis asupra lectureî, în numărul viitcjr 
vom începe a vorbi despre Limba română. 

Miohail Nicolescu 
(Inveţător Ia Băneea, Ilfov). 

1885 Noembre 11 
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-•• D-nul Gr, M. Jipescu, autorul operelor literare-
carul" „Eeurik oraşelor" etc. ne trimite spre риЬЦб^¥ё 
un studiu cu totul original asupra vorbei ochiu.Noî îl Ыш 
cu plăcere publicităţii, aşa cum a eşit din pana origî * 
naiului scriitor, pâstrându'i cu sfinţenie însuşi ortografia. 

OCHltT. 
Ochilor й ce т'ай doritu şi me dor eseu precum şi ochilor й 

care т'ай uitat şi ..me.. urăscu închina astă lucrare literară. 
Oacheşu=care nu e bălanii, negru la faţă; oaie 'oacheşă— 

oaia orii berbecu sau miei ce au un cearcănă negru prin pre-
juru ochiloru; ocheşelu, oacheşică=pe mângâieate; ochiu de 
sare=bolovani de sare au o vână ca 'n chipu ochiului; ochiă 
la rîuri, gârle=se zice la apa ce se 'nvârteşte în vâltoare şi 
'n rîuri în chipu de ochiu şi pe cine apucă ochiu —când apa 
e adâncă — :e cu putinţă se se 'nece; ochiu la capu funiei, a-
ţei, sfori^ ochi de cumătră=legătură de prietenie or de rude
nie; ochi de vulpe=vicleană; ochi de geamă=de la o parte 
din fereastră; se nu Iu pierii, 88 nu slăbieşti din ochi=ur-
măreşte-lu bine, ţin' te bine după dînsu; face cu ochiu ; se 
uită cu cdda ochiului; închide ochi la toate=vede şi tace; a 
'nchis ochi eri=a muritu! Ochi vedu, inima cere.. ; ochi a 
verjută, ochi se sară; fă ochi in patru=fii eu luare a minte; pe 
omu cu ochi verdî, nici odată să nu lu eredj; ochienatu, 
ochienată=ochi mari şi sprâncene frumćse şi aduse; s'a o-
chitu dăpada=a 'nceputu se se topiească zăpada — primă
vara—^petice, petice, aşa că pâmântu golit de dânsa remăne 
rătundu ca ochiu; are ochi de boă=marl; a belită oćhi la 
mine=s'a 'nfricoşatu;; l'am ochită=am întins arma spre ci
neva se 'i rupuiu dilişoarele; a pusu ochi pe dânsa=îî e gân-
du la ea; se ţine de capu eî; a deschisă ochi pe dânsu=lu 
cunoaşte bine, au crescută împreună; i aluat ochi, vederile= 
oru că a orbită, saă cevâ^îreTucuToră ce î trece fără vie veste 
pe dinaintea ochiloră; ochi sînt oglinda inimi;. hoţu, curva, 
gros'olanu (mojicu,) se cunoscă după ochi; ochi, galeşi, tul
buri, sticloşi; ochiuri=mâncare de ouo ; ochiană, ochelaii= 

Immina peţtra ;toţT . . 
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unelte; ochi de sticlă=ochi puşi, mincinoşi, meşteşugiţi; de-
deochi; deocbiatu ; ochi intrigaşului vedii mai bine, pentru, 
că scornescu şi ce nu e; ochiu stăpânului îngraşă calu; ochi 
frumoşi; nu-i place oru îi place ochi lu î=e t d'ai noştri oru 
d'ai voştri ; s'a înţeles din ochi; se nu-i vadă ochi==l'a urât; 
ochi urîţî; îi face ochi du!cî=vrea se îu încurce 'n dragosie ; 
ochi de gâscă=albaştri 'nchişi oru spălăciţi; ochi sînt: negri, 
negrişori, verdl, verzui, albaştri, albăstrui, căprui—toate aste 
feţe mai închise oru mai deschise; i s'a roşit ochi^ ca para 
focului; lipsitu d'unu ochiu ==chioru, de ame4ndoî=orbu; orbeţii 
= cerşetor, are orbu gămiloriv=a îmbâtrănit; orbire; a 'neme-
ritu orbu Brăila; n'ai ochî=nuve4i=eşti orbu? Ar vedea omu 
sau femeia aîeru cu ochi, dacă n'aru mânca nicî odată sate 
şi ceapă (credinţa pop Tului;) întoarce ochi pe doşu; i-a stăl-
pitu ochi la mine=a 'ncremenitu; bani sînt ochii dracului; 
mi e dragă ca sarea în ochI=.îlu urescu de focu; de cât se ţi 
ieasă nume гёй, mai bine se ţi saîe ochi; ochiu lui Dumne
zeu, Drăguţu, nu doarme; căţei, pisoi, făcură ochi, naşă; a-
bia făcusemu ochî=abia me trezisemu din somnu; ochiu bo-
ului=o floare de câtnpu; ochi de racu buni de doftorie; ochi 
de сией (сари cu ochi) ş* oase de liliacu, sînt bune de fer-
mice (credinţa poporului;) sS uită saşiu; mi s'a aprinşii ochi 
de căldură; de plânsu; se uită crucişu; să uită c'unu ochiu la 
slănină şi cu ălaltu la făină; ochiu mueri e la pungă; se Iu mă
nânci cu ochi=e fćrte bine gătiţii felu de mâncare, îlu sćrbe 
din ochî=ţine prea mult la densu; cu vedere scurtă=vede 
numa d'aproape; dragostea se 'ncepe de la ochi, de la sprân
cene...; ochi reî, ochi duşmănoşi; ochiuleţu, ochişori=pe 
mângâiate ; de, câtu se-i iei uchi, mai bine vieaţa; ochi piro
niţi la densu ; i a vedutu ochi multe=omu păţitu ; ochi buf
niţi, ciufului, cluhuredului, cucuveli, vădii numa noaptea; o-
chi lăcrămoşi; şi-a scosu ochi=s'a 'nţepat în ochi; şi-a ecosu 
ochi cu alt cineva=poftă trupească! s'au întâlnit ochi în ochi, 
faţă 'n faţă; ochiu de iearbă=o poieniţă ocolită de crângu, 
stufişu; i se scurgă ochi după dânsa=pofteste, rămneşte la 
ea, sau dacă i-a muritu unu copilu de seama celui viu, ce lu 
vede, asemenea ii dice=i se scurge ochi după elu = îlu pe
trece din ochi, pene nu lu maî Răreşte; i s'a 'mpăiejenitu o-
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c h i = n u mal vede bine, i s'a pusu pe ochi cevacao pân<Jă de pă
ianjeni, e aproape şe şi dea sufletu; i s'a 'ntunecat vederile (ochi;) 
ţinu la elu ca la ochi din capu=îh i iubescu cnm nu se mal 
poate; ochi logodiţ i=beutu, somnos; albeaţă 'n ochiu; lumina 
ochiului, negru ochiului, albu ochiului, n'amu ochi se lu vedu— 
l'amu urîtu, dacă ieşti nevinovaţii, ţine ochi drepţii, în soare, 
vrenicule fără se-i clipeşti; te vecii că ieşti mincinosu, că clipeşti 
desu din ochi, pleopile ochiloru după ce fulgeră, dacă clipeşti 
de şapte ori şi nu tună; să ştii că trăsneşte, mejuru pe ochi 
miei că nu, me juru pe ochi soţii mele, pe ochi părinţilor 
miei, pe ochi copiloru miei, că da, ochi rupţi; ochi tăieţi=se 
<Jice când n'aî dormită destul şi când ai tăcut multe blestă-
măţii; ochi cârpiţ i=când eşti cu somn ne fâcutu; cu somn 'n 
o c h i = n u maî poţi de somnii, ochi cârpiţi când eşti bolnavu 
la ochi şi se 'mpreună genile; ochiurduroşI==cuurdorîla ochi 
=urdurosu, urduroasă, ochi buburoşi, buburosu; buburoasă 
plini de b u b e ; ochiu-ălu-creţu = vorbă de ocară ; ochi 
de dracu, vărsatu 'n ochi; a pusu ochi rel pe elu, n'are 
ochi buni pe mine; totu trece prin ochi mei = eu tćte le 
priveghedai şi, geana ochiului, sprânceana ochiului, i-a pusu 
sprâncene la cisme, sprâncenată, sprâncenată; sprâncene 
mari, ca lipitoarea; sprâncene 'mbinate şi-a pârlitu genile şi 
sprâncenile (ochi); podoaba omului sânt genile şi sprâncenile 
(ochi); ochi şi sprâncenele facu toate pricinele; are ochi de omu 
fermecată; pe lupu îlu goneşti oru ţinând ochi 'n ochi lui 
dacă ţi dă mâna — oru mergi spre elu cu focu aprinsu; 
găina bea apă şi se uită la Dumnezeu = se roagă; îlu cu-
noscă. o cunoscu după ochi ce poamă-mi sintu; de frichinea-
lă (frecătură multă şi repede) i s'a roşitu ochi, mi am vecjută 
mćrtea cu ochi; mi -am vedută visu cu ochi, i-a dată gunoiu 
'n ochi; vecji întîî bârna din ochiu teu ş'apoi se ţii p'altu de 
reu; când ţi-oiu da una îţi s'aru ochi din capu şi măselile din 
gură; când verjî pruncu întîî, ori mieluşei, ori ied,i, purce-
luşi, puişori, bobocel, mâncjuleţi, şi or-ce vieţuitore crudă 
scuipi de trei ori şi dicî; ptiu, ptiu, să nu fie de ochiu, adică 
se nu-i deochi copilu; se nulu doeache lumea, mćie mă-sa 
deştu în pamântă m61e de lipelă şi-i face o pată 'n frunte; 
manejului îi leagă o leafă de lingură de gâtă; meilor! — la 
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oraş'ă o panglică roşie de gâtă; descântecu de ochiu; omu mieu 
plecă d'acasă, da me uită selu v e d ă : acu vine ! Se nu fie 
dă dăochîă, leicuţă, da ce copilă vioiă a i ; te miri» ce dă din 
iSlu; tu l'aştepţi aci şi cine ştie unde-i strelucescă lui ochi 'n 
timpu ăsta = cine ştie unde o fi şi ce o fi fâcândă; trei d U e 

şi trei nopţi nu i-a dată geană de geană, n'a 'nchisu ochi = 
n'a dormitu; î lu pierde din ochi = îlă iubieşte c u m nu её 
maî poate; parcă nu Iu vede bine, abia lu vede ==» î lu iubeşte 
ochiu de broscoiu = boboşaţî, scoşi afară ; a sfinţit din ochi 
miel — a pierită s'a făcut nevefjută; i-a venitu vederi = e'a 
vindecată la ochi doru de ochi =* durere; Răreşte, ^â ' e ş t e 
ca prin sită = v e d e niţelu, dăreşte ca prin ciuru = vede bi-
nişoru, Răreşte de departe, ca pasărea = vede prea bine, e 
aşa de mîndră (frumcsă) că la soare te poţi uita, da la ea ba; 
al ochi de mură, care inima ţi-o fură, când se uită la mine 
odată, mS săgeta, me pătrunse, m e secă, me răni la inimă. 

Geaba aî sprencene multe, 
Şi le ţii posomorite ; 
Maî bine maî puţintele, 
Se me uîtu cu dragu la ele. 

* * 

Tot ţi-am spus puică ţi-am spus 
Cându omu hi între maî rrtulţî, 
La mine se nu te uiţi; 
Cându omu hi maî puţinei. 
Tu se caţi în ochi mei, 
Că sînt negri ca şi-ai teî. 

* * * 
Ce-aî mâncată, 

Ochi care nu se văd se uită; De ne-aî uitatu 
Ce-aî beutu, de ne-ăî uritu 

Ochi de vasil iscu; şi-a p . . . tu ochi teneru, зб iertaţi = a 
plânsu; şi-a unsă ochi cu scuipată=s'a prefâcntu c'a lăcră
mată ; m'a lecuită la ochi, frecăndu-me cu pieatra vânătă şi 
cu alte amesticăturî; se uită chiondorîşă la m i n e = s ' a supărat -
şi'ncruntă ochi la m i n e - s e posomoraşte, cată urîtă la mine; 
se uita pe supt sprgncene=nu cată dreptă în ochi te i ; e ne 
căjită focă, se uită cu ochi în păment; de cât se mănâncă 
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mămăligă cu untu şi se me uitu cu ochi'n păment, mai bine 
pâine cu sare şi se me uitu la ea ca. la soare=de cât urîtă şi 
avută mai bine sărmană şi frumoasă; l'aşteptu cu patru ochi= 
vreau prea multu se vie, să sosiască chiar acuma; iubire din 
ochi= hijCeputude dragoste, .şi-a'ntorsu ochi de la ielu—l'a 
despreţuitu, nu Га băgatu în seamă, să uită la cerule 
mândru; teiea de ochi, când o priveşti=are nuri, lipiciu ori 
pe vino'ncoace; ochii negru-coibu=ochiu ălu mai negru; 
i-a lăcomitu ochi la ceya=pofteşte acelu ceva; lumea-i fă
cută din bucăţi, vede unu cere toţi; a fostu la vedere=s'a 
vedutu înţeî tâoerul cutenera. se plăcură, şi sunt acu'n dâr-
dora căsătorii; pânojă şi soţie se, n'alegi noaptea; are perl răi 
în ochi; nu I oţl suferi în ochi fumu şi muierea rea, că te-în-
betrănescu de timpuriu; are gălbinare 'n ochi; nu^şi mai 
iea ochi de la dînsa=o priveşte cu dragu; dacă şi'ntoarce 
ochi după tine, e serunu că te iubeşte şi te doreşte; se uită 
uimită la densu ; să uită la flăcău ca la unu cireşii coptu; 
Ochişor=punctu de hotăra între două moşii de peste Oltu ; la 
ochi albi=numirea unei brutăjii bune din Bucureşti; la ochiu 
luî Dumnezeu = numirea unei spiţarii totu din Bucureşti; ci-
tescu în ochi ei; îlu preţueşte din ochi; îlu cumperu, îlu vân
dă din ochi; ochi de cutră=ochî de fiinţă plină de mişelie ; 
amu o nevastă serboaicâ, cu ochi ca de şerpoaică; îl ese stele 
venjl din ochi; i-a nălucitu ochi; i s'a spăimentatu vederi e, 
când i-a trecuţii fulgeru prin ochi=să (lice când fulgeră repe
de ; îi licăreşte ochi, când să uită în soare; ochi dornici; dîm-
bie^te, rîde din ochi, ochi la cărţile de jocu; ochi de cara, de 
negru, deroşiu, de spaţiu; ochiu, la sbilţu; ochiu la praştie, la 
laţii, la plasă, ochiu la sprimblă; ochiu la prinqlătoare=ace8te 
trei sînt unelte, curse de prinşii pasări şi vieţuitoare micistri-
căcioase, eară pratia o jucărie; ieşti lumina ochilor mei; doarme 
iepureşte=cu ochi deschişi; omuju, ori femeia, care când rîde, 
'nchide ochi, e şireta; de te'nchinl, fii umlitii, adică cu ochi 
rugători; ochi de vulturu=vedere ageră; i s'a umplutu ochi 
de bucurie, că nu lu veduse d'atâţea anî; mi sau slăbitu ve
derile (ochi), că nu mai potu băga aţa pe acu ca'ntinereţe; 
apa de viţă. apa de trandafirii întăreşte vederile; are roşeală 
'n ochi; ochiu când lucreadă femeia la ciorapi cu undreaua, 
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Următoarele nume de locuri sînt luate din Dicţionarul răpo
satului Frundescu. Ocheni satu înjudeţu Tecuciu Ocheşti, sat 
înjudeţu VălceafOcheştî sat înjudeţu Teleorman; Patru ochi, 
cătunu pe lângă valea Călugărească, judeţu Prahova; Ochi-
buhneî, lacu în fostu nostru judeţ Bolgrad ; Ochiseşti, sa tu în 
judeţu Tecuciu ; Ochişor(?) locuinţă depărtată, înjudeţu Dol-
jiu; Ochişor, unu pâmentu de 200 pogoane, pe lângă satu 
Matiţa, judeţu Prahova; Oculeştî, satu înjudeţu 'Vâlcea, i-a 
spusîntre patru ochi=în taină; te'nşală pe faţă, cu ochi şi cu 
sprâncene; î-a orbiţii Dumnedeu; mi-a a lbi tu ochi, uităndn-
nie se lu vec[u venindu ; se uită chiorişu.la mine ; i-a alune-
catu ochi după ielu şi pace, n'ai ce-ifac j dragosti; m e spelu 
pe ochî; me şterseiu pe ochi se nu me simtă c'am plânsu; dă-
î peste ochi, se nu mai facă aldată aşa; i-a daţii peste ochî 
lucrului ori lucrări=a lucratu iute şi prost; sterge-te pe ochî, 
i-a ieşitu nişte ţiţini la ochî, fie la ielu acolo; l'alegatu la ochi= 
Га fermecaţii; Га legatu la ochî=când e bolnavii cine-va; Га 
legaţii la ochi=câud se joacă da baba-oarba oru d'a alte jo
curi; ochi duşi după lume=e aproape se moară; mătură u-
şurel, că mi dai prafu'n ochî; dă muşcile-afară, ca me pişcă 
de ochî; Га 'nţepatu o viespe la ochî şi atîta i s'au unflatu 
ochi ! Se lu vedu când mi-oiu vedea chica=niciodatâ ! Se lu 
vedu când mi-oiu vedea ceafa=niciodatâ! se ne mai vedemu 
la verdeşu; se ne mai vedem la sfântu aşteaptă; să ne mai ve
dem la pastile cailor; se ne vedemu sănătoşi în tlrgu la moşi; 
se ne mai vedem la moşi-ăi verdî, la moşi-ei putred!; se ne-
vedem pe lumea ailantă, atunci şi nici atuncî=aceste opt pro
verbe înseamnă că unu de altu superaţl reu îşi ureadă se nu 
sš mai întelnească nici odată' Să te vechi când mi-oiu vedea 
mâinile: se te vedu când mi-oiu vedea palma; se te vedu câdu 
mi-o creşte peru în barbâ=te dorescu mereu; voiesc se te'ntâl-
nescu totd'auna; ultă-te la iel'î, edracu golii, a dis şi s'a făcut; 
m e minte, ochi; nume'nşală ochi miei; pentru ochi; Dumitale 
numi bagă suflet'u'n păcate; spune-î curatu îu ochi; di-fverde 
'n ochi; spune-I rumăneşte'n ochî, nu ocoli; se'nfreneadă de 
ochi lumeî; îţi mulţumescu foarte că m'ai vedutu la sărăcie= 
m'aî a jutatu la nevoie. Dumnedeu se te vadă la neputinţa = 
se te-ajute, se me ve4l c'um ochiu=îţl dorescu chiorîrea ta; 
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Fam vedutu cu ochi mei,unde s'ascunse; s'a spenduratu c'unu 
o c h i u ^ de sfoară, legatu de craca unul nucu; i-a unsu o c h i = 
Га mituiţii; n'am ochi la spate, ca se vedu se nu te lovescu; Г а т 
vedut odată şi l'oiu mai vedea se facă adouaoră: nu crede, 
bărbăţele, ce vedi cu ochi, ci crede^ce ţi vorbescu ей; Га gre-
şitu la ochi = când chiparu îi scoate ochi urîţi ; urîtu 
tată aavutu=când e urîtu cine-va la faţă şi la ochi. Une le 
din proverbele d'aici, dise şi adi des de p oporu, se găsescu 
culese şi de reposatu Antonu Pan, altele d'acolo nu le am 
scrisu aici, ca să nu fiu prea lungu în descrierea aceasta 
a ochiului. 

Gr. M. Jipescu 
Bucureşti 1885 Maiu I 

CUM ÎNVAŢĂ GERTRUDA COPIII SEÎ O 
de PESTALOZZI. 

(Operă compusă din îi epistole) 

In scurt, amice Gesner, totul atârnă de Ia forma psiho
logică dată învăţământului. Copilul trebue adus în stare să 
cunoscă pe deplin lucrul ce lucreză cu mâînele în timpul 
lecţiunil, dar şi lecţiunea ce i se dă, în timpul când copilul 
lucreză cu mâînele sale, trebue să fie numaî o adăogire u-
soră la cea ce el stie de maî nainie. 

A doua proposiţie. «Pestalozzi reduce tot înveţa-
«mentul seu la studiul limbagiului«. 

Acesta proposiţie insă, dice Pestalozzi, ar fimaîesacta, dacă 
ar fi formulată în modul următor: «între cele dintâi mij-
«loce prin cari omul dobândeşte cunoştinţe, Pestalozzi 
«.pune limbagiul alături cu observaţia natureî reale.» 
Pentru ca să dovedesc dreptatea acestei opiniunî, eu plec, 
dice Pestalozzi, de Ia principiul că : bunul simţ cere ca co
piind să înveţe a vo? bi înainte de a înveţa să citescă. Dar 
eu am unit meşteşugul de a înveţa pe copiî vorbirea cu no
ţiunile intuitiv ce le dă natura şi cu noţiunile ce trebue să le 
procure şi educaţiunea. 

*) Vedi No. 6 al revistei „Lumina pentru toţî." 
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«In adever, limbagiul este un fel de magasie, în care se 
«păstreză resultatele tuturor progreselor omenirii; şi pentru 
«ca să ne încredinţăm despre acesta n'avetn de cât să ne 
«luăm după urmele acestor progrese, ajutându-ne cu psiholo-
«gia, cu ace ştiinţă a sufletului.» 

Firul de care trebue să ne ţinem in acesta cercetare psi
hologică, este caracterul desvoltăriî limbagiuluî însuşi. In 
adever, sălbaticul ântâiu numeşte lucrul, apoî îl califică, îî 
dă o însuşire, si în fine îl pune fată în fată cu alte lucrurî, 
adică îl compară, dar în modul cel maî simplu şi numaî târ-
diu de tot,— prin ajutorul terminărilor şi al uniriî vorbelor,— 
ajunge s'arate cu deameruntul condiţiile variabile ale acestui 
lucru, dupe timp şi împrejurări. Numaî inspirindu-me de a-
ceste ideî, voiu cerca să împlinesc dorinţa luî Fischer în pri
vinţa cercetăriî psihologice a drumului urmat de limbagiu; 
dar eu îmi propuiu să scriu un capitol, numit limbagiul' 
vorbirea, unde voiu intra în desvoltărî forte marî. 

«Pestalozzi nu se pune să raţioneze cu copiiî, urmeză maî 
«departe Fischer, maînainte de a le procura o provisie de 
«vorbe şi de espresiî, ce eî învaţă să le punălalocul lor, să le 
«compună şi să le descompună. De acea el împodobeşte me-
«moria lor cu esplicaţiunî simple asupra lucrurilor materiale 
«şi î învaţă să descrie tot ce'î încunjoră, să şî de sama de tot 
«ce simt şi să se facă stăpânî pe noţiunile dobândite prin cele 
«cincî simţuri ale lor.» 

- * 

La acestea Pestalozzi respunde: Pentru ca*să învăţăm pe 
copiiî să judece şi pentru ca să î aducem în stare să cugete 
din capul lor, trebue să î oprim pe cât se pote să spuie verdî 
si uscate asupra or-căruî lucru, şi să nu se obişnuescă a se 
pronunţa cu uşurinţă asupra lucrurilor ce el cunosc. Părerea 
me este ca copilul să nu judice asupra lucrurilor pînă nu'şî 
sfârşeşte învăţătură; căcî atuucî este maî copt la minte. Cred 
de asemene că o părere, o judecată coprinde convingerea 
intimă a personeî care o pronunţă şi că trebue să esă 
din cunoştinţa completă a tuturor motivelor, tot aşa de 
matură şi tot aşa de perfectă, ca şi sămânţa ajunsă Ia ma
turitatea sa, care liberă şi nesilită, se desghiocă şi încolţeşte, 

«Pestalozzi, dice tot Fischer, învaţă pe copiî procedure 
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«mecanice de dicţiune şi ore care ritm in vorbire, ocupân-
«du'î totodată cu deprinderi uşore de declinat.» 

Aceste deprinderi se mărginiau numaî la descrieri de lu
cruri materiale cunoscute copiilor. 

«Cu acesta metodă a luî Pestalozzi, copiiî câştigă de mi-
«nune impresiî sincere şi, prin esemple numerose, învaţă să 
«cunoscăşi să întrebuinţeze unele forme descriptive. La aceste 
«forme eî raporteză o mulţime de alte lucruri cari se presentă 
«de sineşî, despre cari eu dauesplicărî şi descrieri concrete, 
«adică de o precesiune materială.» 

Şi pentru ca să mî ajung acest scop, respunde Pestalozzi, 
am trebuiuţa de nişte principii elementare şi generale pe cari 
le caut în studiul numărului, măsureî şi limbagiuluî. 

(s.A treiaproposilie [aha Pestalozzi). Pestalozzi caută să 
«procure spiritului, pentru tote lucrările lui, date, 
«formule, rubrice sau maî esact idei mume.» 

Adică atât în cestiunile de ştiinţă cât si în lucrurile din 
natură, el caută puntele principale, limpedî şi generale cari 
pot înlesni cunoştinţa raţională a multor subiecte cari atârnă 
de asenenea fapte generale. Asfel, prin esplicările, prin datele 
luî, densele atrag atenţia copiilor asupra unor asemenea 
subiecte. 

«.Dalele, deşi înfăţişate copilului răspândite şi fără ordine 
«se deduc însă unele din altele si cari insuflă mintiî dorinţa 
«de a merge maî departe eu cercetările sale. Rubricele ser-
«vesc la clasarea noţiunilor în proporţie cu culegerea lor; ele 
«pun orândnelă în acest haos şi lormeză un fel de cutie cu 
«multe despărţitori cari deşteptă si maî mult zelul copilului 
«ca să umple despărţitorile. Ele constau în arătări generale 

m «asupra geografii, istorii naturale, tehnologii etc. Adăugaţi 
«câ analogia, care conduce alegerea formulelor, încă vine în 
«ajutorul memorii. Ideile mume se găsesc în unele probleme, 
«când termeniî unor asfel de probleme au fost studiaţi, când 
»au fost puşi desluşiţi şi potriviţi cu învăţătura şcolarului, 
«aşa în cât inteleginţa luî să potă lucra fără încetare la des-
«legarealor Acesta simplă întrebare: cari sunt în cele treî 
«domenii ale natureî, substanţele de cari se pote folosi omul 
«ca să şî facă îmbrăcăminte? Acesta simplă întrebare dă un 
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«esemplu despre drumul ce trebue sase urmeze. Copilul va 
«cerceta, va întreba din acest punt de vedere tot ce'î va pare 
«că-1 pote ajuta la deslegarea acestei probleme technologice 
«Asfel el clădeşte însusî ştiinţa ce trebue să dobândescă. Dar 
«trebue să 1 se pună la îndemână materialele neapărat tre- / 

«buinciose.— De ideiele mume tin si sentinţele cari la înce-
put se înfăţişeză ca maxime practice, etc.» 

«A patra proposiţie. Pestalozzi vrea să simplifice 
«mecanismul înveţămentului (').» 

«Noţiunilepuse în cărţile luî de învetămentsi pe cari elvre 
«să le comunice copilării, trebuesc să fie destul de simple 
«pentru ca tote mumele şi toţî dascăliî, or-cât de puţin capa-
«bilî ar li, să le poţă înţelege, esplica şi spune desluşit. Am-
«biţia luî ce maî mare este să facă pentru mume ântâia edu-
«caţie a copiilor lor uşorăşi interesantă, inlesrnindu-le înveţă-
«tura limbagiuluî şi citiriî; el vrea de asemene să ajungă treptat 
«la desfiinţarea şcoleî începetore şi la înlocuirea eî prin o e-
«ducaţie maî bună în familie. Şi de acea el îşî propune ca, 
«îndată ce cărţile luî vor fi tipărite, să să facă esperienţe 
«cu mume de familie. Să sperăm că guvernul îl va ajuta 
«dându'î niscai va recompense.» 

Ştiu greutăţile ce voiu întîmpina în acesta privinţă, reia 
Pestalozzi. Ştiu că mi se va respunde că nu voiu pute îndu
pleca pe mume ; că femeile ocupate cu călcatul, cu spălatul, 
cu cusutul, cu ciorapul nu vor voi să adauge o noă sarcină 
la tote ocupaţiunile lor. La rândul meu însă respund acestora 
că este vorba aci nu de o muncă, ci de o recreaţie, nu de o 
perdere de timp pentru femeî, ci de un mijloc de a ocupa 
momentele cari le causeză untul.-- Sunt sîgur de metoda „ 
me şi am încrederea că nu va trece lung timp şi se vor găsi 
p'ici pe colo persane cari 'mî vor da dreptate. 

a A cince proposiţie decurge din a patra. Pestalozzi 
«vrea să popularize ştiinţa.» 

Adică Pestalozzi vrea ca lumea în genere să ajungă la gra-

') Fără îndoelă că impresiile ce înveţătura are scop să comuuice spiritului omenesc 
nu'î sunt de o potrivă accesibile sub tâte formele. Arta de a descoperi formele cele maî 
nemerite pentru a îndemna mintea nostră la lucru formeză mecanismul acestei metode 
de învSţământ ce dascălul trebue să ceră natureî. Nota luî Pestalozzi. 
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dul de lumini de cari toţî omeni au nevoe, pen!ru ca să ducă 
o viaţă înţeleptă şi independentă. Negreşit eă scopul luî este 
ca săracul să înveţe carte, pentru ca să cunoscă ântâile ele
mente ale adevărului şi ale înţelepciunii, şi asfel să scape de" 
primejdiile în cari ar pute cade din causa neînveţătureî sale 
si din causa vicleşugului altora 

«Acest resultat se va dobândi făcând cărţî de invitat 
acari să cuprindă elementele cele таг însemnete ale ştii
nţei, înfăţişate în termeni si în frase alese.» 

La acestea Pestalozzi respunde: mî ar place maî bine să 
dic că: acest resultat se va ajunge maî cu semă prin simpli-
ficarrea înveţăturelor începătore şi prin dobândirea treptată 
de cunoştinţe. 

Gât despre cărţî, ele trebue să fie privite numaîca un mij
loc artificial, ca un lucru născocit de om, pentru scopul să 
arate că fie-care ramură de învăţătură are isvorul său în na
tură. Cărţile trebue să mai servescă şi la pregătirea puterilor 
sufleteşti de cari au trebuinţă omenii ca să tragă profit din 
ajutorul dat de natură în desvoltarea fie-căruî fel de cunoş
tinţe. Dar şi în acest cas, cărţile trebue să fie privite tot nu
maî ca un mijloc născocit ca să de ajutor la învăţătură. 

«Acest resultat se va dobândi încă, scrie tot Fischer, 
«împărţind cărţile de învăţătură în cărticele mici si ven-
«dendu-le cu preţ scâdut. Aceste cărticele vor fi scurte 
«şi complete, formând fie care din ele o\carle o parte, 
«dar totodată înlănţuindu-se asfeTunele cu altele în cât 
«să formeze un intreg tote împreună. In acelaş scop, 
«hărţi geogi'afice, figuri geometrice şi altele de felul a-
»cesla vor fi înmulţite prin gravuri şi vândute cât se 
«pote de ieften. Câştigul acestor publicaţiunî este desti-
«nat de Pestalozzi punerii în practică a metodei sale 
«prin înfiinţarea unuî institut, a unei şcâle sau unei 
«case de orfani.» 

La acestea Pestalozzi respunde: Fischer merge pre departe. 
In adever, mî este cu neputinţă să dăruesc publicului până 
ia cel din urmă ban din câştigul cărţilor mele cari suntresul-
^atul întregeî mele vieţe şi pentru cari am cheltuiftote e-
conomiilemele. Insă, cu tote jertfele de tot felul ce am făcut 
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pînă acuma pentru punerea inpractică a ideilor mele, dacă 
guvernul sau persone particulare îmî dau mijlocele de a în
fiinţa o casă de orfani dupe cum voesc eu, sunt gata, pînă 
la mortea me, să me lipsesc de ce maî mare parte din pro
dusul cărţilor mele şcolare, fără să maî vorbesc de timpul 
şi de puterile mele ce închin cu totul acestui scop. 

«Cea ce Pestalozzi vrea sa dobândescâ maî nainte 
«.de or-ce, [urmezâ scrisorea luî Fischer), în înveţâmen-
«lul şcoleî, este ca dascălul cel таг slab nu-numaî să 
«numai aducă nicî un гей şcoleî, dar încă să facă el-
«însuşî progrese în direcţia arâtatăn. 

Iu acesta privinţă Pestalozzi luând din nou cuventul dice: 
Acesta este un punt principal; căcî eu cred că în genere nicî 
nu trebue să se gândescă cine-va la dobândirea vr'unuî pro
gres, pe cât timp nu se vor găsi forme de înveţăment cari să 
facă pe dascăl, cel puţin până la terminareaînveţăturelor pri 
mare, o uneltă mecanică a unei metode care să datoreze re-
sultatele sale natureî procedurelor sale şi nu priceperii dască
lului. In adever, eu cred că o carte şcolară este bună numaî 

* • * 

atunci când pote fi întrebuinţată de un dascăl neinveţat 
tot aşa de bine ca şi de un dascăl înveţat, Meritul principal al 
unei asemene cărţi stă în a ii compusă asfel in cât dascălul, 
sau chiar muma, să găsescă în ё un conducetor şi un rezim 
îndestulători; pentru ca să aibe totdauna un pas de maî nainte 
asupra copilului. Asta este tot ce trebue şi multe vecurî vor 
trece încă fără să se potă face altceva maî mult pentru ce 
maî mare parte din dascăli . . . 

«Către sfârşitul scrisorii sale Fischer dice : trebue în fine 
«să ajungem la resultatele următore: a da aceiaşi înveţâ-
«turâ de o dată maî multor copil, a deştepta emulaţia 
«lor, a înlesni schimbul întredensiî al cunoştinţelor do-
«bândite, a înlătura sau a scurta ocolurile, întârdierile 
«obişnuite pînacuma pentru îmbogăţirea memorii si, în 
«acest scop, a întrebuinţa alte procedure, a se folosi, de 
«exemplu, de asemănarea subiectelor, de clasarea meto-
*dică, a deştepta atenţia şcolarilor prin recitarea cu glas 
«tare si prin alte ese?'citiîi>. 

Asfel este părerea ce Fischer îşî făcuse despre metoda me, 



270 Lumina pentru toţi 

termină Pestalozzi. Tote cuvintele din scrisorea luî arată un 
caracter frumos, <>are iubeşte adevărul maî pre sus de tote. 
El veduse pe bietiî orfani strînsî de minte la Stanz si de a-
tuncî el urmăria tote lucrările mele cu un adevărat interes 
de inimă 

Nenorocire că el a murit maî nainte de a vede esperienţele 
mele ajunse la un grad de maturitate, căcî ar fi putut desco
peri în ele încă şi maî multe lucrurî. De la mortea luî a în
ceput pentru mine O noă periodă. (Finele epistolei ântâi.) 

Resumatul acestei prime epistole. 
Cine a citit pân'aci «Lumina pentru totii> a vădut că a-

eestă epistolă, scrisă de Pestalozzi către amicul seu Gessner, 
în anul 1801, arată 1° că scopul vieţeî întrege a luî Pesta
lozzi a fost îmbunătăţirea sorteî poporului ; 2o vorbeşte des
pre ântâile luî scrierî şi întreprinderi adică: Institutul de la 
Neuhof si neisbutirea luî: cartea Leonard si Gertruda. 3° 
cercetări asupra mersului natureî în desvoltarea umanităţii: 
vorbeşte despre perioda de îndoială şi de incertudine a luî. 

4° Pestalozzi la Stanz. Esperienţele luî de învăţământ; 
boia şi retragerea luî la Gurginel. 5° Imputările ce î se fac 
că n'are spirit practic. 

6° Pestalozzi la Bertud. învinovăţirea ce i se face că negli-
geză catechismul şi că nu ştie nimic; trecerea luî de la o 
şcolă neburgesă la o şcola burgesă, când reîncepe esperien
ţele sale. 7° Folosele uneî metode gradate. învăţătura începe 
de la naştere. 8° învăţătura trebue să fie conformă mersului 
natural al desvoltăriî intelectuale, învăţătura de astădî este 
contra natureî şi contra psihologii. 9° Neapărata trebuinţă a 
cărţilor de intuiţiune pentru copiiî ceî mici. 

10° Epistola luî Fischer asupra metodei luî Pestalozzi care 
tinde maî mult a împuternici inteleginţa de cât a o împodobi 
11° Importanţa limbagiuluî. 12° Pestalozzi vrea ca copilul 
ântâiu să studieze şi apoi să judice lucrurile, să se de co
piilor : date, formule şi ideî, mume. 13° Pestalozzi caută să 
simplifice învăţământul si să'l uşureze pentru mamele copi
ilor, —să respândescă ştiinţa în popor. 14° Cărţile de şcolă şi 
trolul dascăluluî începător.. 
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Scola privită din puntul de vedere igienic. 
„Mens sana in corpoie sano.' 

Numaî înţelegând acesta devisă in corp sănetos minte sănătdsă), au 
putut stăpâni lumea Româniî, numaî conformându-se acesteî devise ne 
aputut arăta antica Grecia brâbaţî ca Socrat, Platone, Demostene, Al-
cibiad şi alţii. 

Dacă dar aceste cuvinte au mult înţeles şi dacă din practica lor 
isvoraşte atâta bine pentru o naţiune, atuncî este dator şi învăţătorul 
să-şî dă ostenăla de a lucra în acest sens. Căcî este lucru ştiut că ,în
văţătorul pe lângă educaţiunea propriu (lisă, maî are şi o altă datorinţă : 
acea, ca pe lângă desvoltarea spirituală a copiilor, să nu uite că para
lel cu spiritul trebue să desvolte şi să întărescă şi corpnl copiilor. 
Pentru că nicî nu ne putem închipui spirit fără de corp şi tot atât de 
puţin putem tăgădui că, ne-având corp pe deplin sănetos, am putea 
trăi o viaţă fericită. Şi fericirea таг nainte de tote ! 

Viaţa omuluî este aşa de scurtă, dacă şi din acesta o parte am trăi-o 
pe pat apoî maî bine ar fi fost, nicî să nu ne fi născut. Fie cine-va cât 
de bogat în simţiri, cât de sublim în gânduri, puţin va folosi omenirii şi 
sieşî însuşî, dacă nu este sănătos. 

Ba afirm că chiar făcând niscaî-va fapte însemnate, el nu seva pute 
bucura de ele, şi este numaî o deşertă amăgire de a ne mângâia cu ro-
dele spiritului nostru, când corpul sufere. 

Ştim cu toţi, câtăînrîurire au suferinţele corpului asupra spiritului ! 
Cine a vedut vre-un om însemnat care să fi scris operele sale din pat ? 

Dar să luăm casurî maî micî. Să luăm starea spirituală a omenilor 
maî de rând, a mulţimeî ! Cum sunt aceştia, când sunt bolnavi ? ! Dar 
ore şcola pote face ceva în interesul sănătăţii ? 

Da! forte mult, şi maî totul! 
Un doctor renumit a dis, şi nimeni n'a negat, că botele cari sunt таг 

grave, cari însoţeşte pe om până la mormânt, таг ađese-огг se capătă 
în şcolă; fiind-că sau că şcola nu a corespuns cererilor igienice, sau că 
învăţătorul nu a îngrijit pe deplin de corpul copiilor. 

Şi dacă este păcat ca copiî să esă din şcolă fără ca inima şi mintea 
lor să fie cultivată, nu maî mic păcat este să esă din şcolă cu vre-o 
bolă. Şcola să nu fie legănul feluritelor bote, ci să fie locul, unde atât su
fletul cât şi corpul să-şî afle balsamul de care se vindică şi se întăreşte ! 

E dar de mare importanţă rolul ce-1 are şcola şi învăţătorul, în pri
vinţa desvoltăriî igienice a corpurilor copiilor 

Şi acest rol este cu atâta maî mare şi maî important, cu cât la no 
este maî mult de făcut în acesta privinţă. 
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Şcola şi înveţătorul pot face maî mult de cât or-ce altă Instituţie şi 
de cât or-care alt funcţionar. 

Să vedem dar cât va cere de la şcolă şi cât pote şi trebue să facă în 
acesta privinţă înveţătorul rural. 

* 

Şcâla. Edificiul şcoleî trebue să fie făcut în mijlocul satului, ca să fie 
egal departe de toţî şcolariî. Căcî nu ar fi de loc drept, unora să le fie 
аргбре de tot, iar alţii să sosescă aşa de osteniţî la şcolă, în cât de 
ostenelă abia să potă asculta la lecţie. Maî ales pe la ţară, unde pe 
lângă depărtare maî este şi drum reu, apă, zăpadă etc, elemente con
tra cărora cu atât maî mult au să lupte miciî copilaşi, cu cât sunt maî 
depărtaţi de şcolă. 

Să fie zidită la loc sănătos, şi unde nu este espusă vânturilor de nord. 
Sus pe o movilă e tot-aşa de reu a zidi şcola, ca şi când am zidi-o într'
un loc de tot jos, unde, când plouă, se adună apă pe lângă e. Pereţii, 
să fie de petră, daca se pote. Dacă acesta nu se pote'din causa sărăciei, 
atuncî cel puţin un şanţ să fie săpat împrejurul edificiului, acesta nu 
costă mult şi împedică mult igrasia, 

Odaia, în care este clasa, să fie spaţiosă, cel puţin 5 metri înaltă şi 
7-8 m. în lungime. Aşa. în cât elevii din băncile cele dinapoi să vadă 
fără nicî o greutate cele scrise pe tabla mare dinaintea lor. 

Mărimea camerei de clasă depinde de la numerul şcolarilor. 
Ferestrte să fie destule şi mari, ca să vină destulă lumină în clasă 

Apoî să nu fie aşa de 'nalte, ca lumina se cadă perpendicular de copil 
Maî bine şi maî igienic este ca ferestrele să începă la înălţimea băn
cilor. 

într'o clasă n'ar trebui să se primâscă maî mulţî elevi, de cât cel 
mult atâţia în cât să vie din volumul claseî câte 3 metri cubicî pentru 
un elev. Este o adeverată plagă d'a grămădi maî mulţî copiî în o clasă 
atâţia câţî ar face să se strice cu deseverşire aerul din cameră. 

In astă privinţă ar trebui, ca guvernul să ia mesurî cât de severe. 
Cât despre băncile şccleî ar trebui ca aurorităţile şcolare să ia lu

crul maî în serios, c&cî bănci bune şi igienice tocmai aşa trebuesc, precum 
trebue în şcâlă, şi aer curat. Câţî au căpetat slăbiciuni pentru totă 
viaţa lor, din causa băncilor rele ! Să citim numaî buletinele şcolare şi 
vom vede. 

In banca re se strică ochiî, devinî scurţi la vedere ; se strică pieptul 
trebuind să stai culcat la scriere şi aşa ţi se incovoe şira spinării, şi 
resultatul acestor împrejurări este apoî maî tot-d'auna boia de piept. 

Să nu întâr<}ieze dar aceî cari ar pute aduce îmbunătăţiri în astă pri
vinţă, câcî asupra lor va cade păcatul, dacă copiii se vor bolnăvi. Este 
lucru serios acesta! Copii lor din şcolă fiind încă crudî şi petrecând cel 
maî mult timp al şc6leî pe băncî, nu le trebue mult să devină bolnavi; 
şi apoî morburile provenite din băncile neigienice nu'şî află aşa de iute 
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lecui buneorâ ca frigurile. Dacă le dobândim odată apoî anevoe le depăr
tăm, măcar de am be tote doctoriile din lume. 

In Germania, studiile ce s'au făcut asupra băncilor, fac o adeverată 
literatură. Cărţî întregi s'au scris asupa băncilor şi аф[ sunt maî mult 
de 20 de feluri de băncî unul maî bun de cât altul! 

La noî este batjocorit cine vorbeşte cu atâta însufleţire despre acesta 
cestiune. Noî, înveţătoriî, însă să luăm în serios acest lucru, să punem 
în joc totă autoritatea nostră spre a convinge pe acei ce pot face ceva 
în astă privinţă ca unindu-se cu noî în gândiri să se potă pune capet 
multor rele, Să cerem băncî bune, igienice. Să nu fie siliţi copiii mici a 
a sta în băncî rele, nepotrivite pentru denşiî şi înghesuiţi ca scrumbiile, 
de abia să se potă mişca. Ba în multe locuri nicî acest reu nu este : 

Băncile în şcolă tot-d'auna aşa să fie aşedate, ca lumina, să vină din 
partea stângă elevilor! 

Împrejurul şcoleî să fie o grădină şi de la nicî o şcolă să nu lipsescă 
locul de gimnastică sau de joc. Grădina să fie şi pentru grădinărit, şi 
pentru aer curat ! 

Unde nu sunt aparate de gimnastică, acolo cel puţin să aibă copiii 
loc larg, unde să se joce! Pentru că a ţine pe copiî diua întregă în clasă 
ar fi un atentat contra fragedeluî lor corp, care are mare necesitate de 
mişcare. 

Asemenea se cere la şcola rurală, ca în curtea şcâleî să fie o fântână 
cu apă bună, şi dacă pe elevi îî lăsăm să scotă apă, cel puţin să umble 
uşor cumpăna sau rota fântânei! 

Iarna, când nu-î putem lăsa la fântână, să fie în clasă tot-d'auna uu 
vas curat cu apă prospetă. 

Nu este bine a planta arbori în apropierea ferestrelor, căcî chiar dacă 
n'ar opri lumina, fac ca lumina să se schimbe de câte orî bate ventul 
şi se clatină crăngile arborilor, ce iarăşi este forte stricâcios pentru ochi. 

Comodităţi, să fie de ajuns, să nu fie copiii siliţi a aştepta acolo mult 
unul după altul. Să fie depărtate de clasă cât se pote dar în legătură 
cu vre-un gang, ca iarna să nu se recescâ copiii. 

Dacă o şcolă nu intruneşte aceste condiţiunî este dator învăţătorul, 
caprin iscusinţa sa, săparaliseze reul, ce'l produce edificiul şcâleî. 

Dar cum ? Care este rolul înveţătorului în acesta privinţă ? ! 
Maî nainte de tote să îngrijescă, ca clasa tot-de-auna să fie curată 

şi bine aerisită. Pentru acesta să nu permită ca copiii să intre în clasă 
plinî de norciu sau de praf. Făcend astfel îî deprinde şi la iubirea de 
curăţenie : 

Cât pentru aer curat, înveţătorul tot-de-auna să deschidă gemurile 
în timp de recraţie, între ore. Ar fi bine ca gemurile şcoleî să aibă 
tote ventilatore ! 

Urmeză apoî cum să îngrijescă de copiî atuncî, când scriu sau ci
tesc, adică când stau în băncî. 

Să'î obişnuiască, ba chiar se le poruncescă a şedea drepţi in bancă, 
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să nu stea rezemaţi cu pieptul de bancă la scriere ori la citire şi 
la socotelă. 

La citire să ste drepţi, cartea să nu o ţină pre aprope sau pre de
parte de ochî, căcî aşa devin scurţî de vedere. 

După fie-care oră să-le de drumu câte-va minute pe afară, iar iarna 
sau când e timp uret, atuncî să facă gimnastică fără aparate cu eî în 
clasă. 

înveţătorul e dator să fie puţin chiar şi doctor. Dacă vine un gâb (co
coşat niţel), sau un scurt de vedere, 1л şcolă, el să îngrijescă ca în 
şcolă să nu se strice maî reu ; ci din contră, întru cât se pote, să esă 
sănătos din şcolă. 

Dacă vre-unul sufere de vre-o bolă lipiciosă, să-1 trimită acasă. Ase
menea şi pe acei, cari sunt reu îngrijiţi, plini de bube etc. 

Dar înveţătorul este dator să adune pe părinţi de maî multe orî şi 
să'î lumineze în privinţa îngrijirii copiilor, se le spună cum să aeriseze 
odăile şi atuncî de sigur nu vom afla pe la ţară gemuri lipite cu păment 
iarna, ca să nu între frig, cum dic săteniî noştri, şi atuncî de sigur 
nu vom afla atâţia omenî bolnavi, feţe palide ! 

Dar mijlocul, prin care putem conserva maî bine sănătatea copiilor 
şi a le desvolta puterea corpului, este gimnastica. 

Nu voiu vorbi pe larg despre însemnătatea gimnasticei, căcî cred că 
în acest secol nu este om, care să nu recunoscă importanţa şi folosele 
gimnasticei. A recunoscut-o acesta chiar şi poporele antice ; să ne gân
dim numaî la preţul ce puneau Grecii şi Romanii pe gimnastică. Câtă 
onore era când cine-va lua vre^o cunună la jocurile antice ! când acela 
se stima şi se glorifica, ca orî-ce scriitor renumit. 

In Prusia, nu este astă-ojî om, care să nu fie gimnastic. Să imităm 
dar şi noî întru tote pe poporele mart, să nu uităm nicî un minut, că » 
mens sana, in corpore sano ! » 

Bucureşti 25 Oct. 1885. 
Ion Busu. 

0 ARUNCĂTURĂ DE OCHIU ASUPRA EDUCAŢIUNIÎ 
de 

M. С FL0EENŢ1U 

II 

Conduita sau disciplina 

Am (Şis în altă parte că disciplina nu este e :ucaţiunea, dar numaî o 
parte şi condiţiuneî, şi că nu trebue nicî o datăuilat că ё nu este decât 
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un mijloî, care alungă tot ce ar fi împrotivitor scopului educaţiuni şi 
instrucţiuni!. 

Disciplina are de obiect a obieinui рз copil din frageda etate la ascul
tare, ordine şi atenţiune, dispunend'1 a priimi cu succes instrucţiunea 
şi educaţiunea. Maî 'n.ainte de t6te, фсе Rollin, trebue ca educatorul 
să iea autoritate asupra copiilor, şi ceea ce procură acesta autoritate 
este caracterul unuî spirit egal, serios şi cumpătat, care să se stăpâ-
nescă toi dauna, nelucrând nicî o dată alături ca raţiunea prin capriciu 
sau supărare. Marea problemă în acesta privinţă, фсе Kant, este a 
împăca ascultarea pasivă a copiilor cu moralitatea lor şi cu eserciţiul 
libertăţii, fără care totul nu va fi de cât un mecanism, şi copilul eman
cipat o dată nu va sti face o întrebuinţare raţionabilă de libertatea luî. 
Se află în fie-care om, maî фсе Rollin, un amor de indipendenţă, care 
se desvoltă de la legăn, şi pe care trebue a'l cârmui şi îndrepta fără a'l 
înăbuşi sau distruge, ttespectul, care este fundamentul autorităţii, presu
pune stima şi iubirea, cari sunt ceî doî marî mişcători aî guvernămân
tului şi în particular al copiilor. 

Adevărata pricepere din partea părinţilor sau învăţătorilor de copii 
mici, constă în unirea unei puteri care se înfrâne pe copiî fără să'l 
descurageze, în unirea cu o blândeţe care se atragă pe copiî tără să'l 
resfeţe. In fine iubirea de ordine cu care disciplina trebue a înzestra pe 
copiî, este că maî preţiosă obicinuinţă, căcî fără ordine educaţiunea 
este cu neputinţă, dar acesta obicinuinţă va urma pe copiî şi însoci-
etate, caria familia şi şcola trebue să fi înainte mergetore. Cu o vor
bă, disciplina trebue să obicinuescă pe copiî la aplicaţiunea şi iubirea 
lucrului neîntrerupt. Acesta aplicaţiune, care este o s6ţă nedespărţită a 
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hibiriî de ordine, nu se pote câştiga decât numaî prin abilitatea cu care 
va şti educatcrul să deştepte şi se captive atenţiunea. 

Iată dar, bune mame, lucrul asupra căruia trebue să aveţî ce mai 
mare atenţiune, daca voiţî ca ostenela vostră să de fructul lor 
fericit. Dar vor fi, unele din voî. carî vor 4ice:lăsaţî pe copiî, lăsaţi pe 
aceste micî şi drăgălaşe creaturi a se bucura în deplină libertate de cei 
maî plăcuţi şi gingaşî anî aî primeî lor vîrste, căcî destul le va fi lor, 
când vor ajunge a cunoste turmentele şi nevoile vieţii! Am fi şi noi 
cu totul în favorul unor atât de dulcî şi tinere sentimente, dacă n'am 
ave în vedere, că sunt forte puţinî copiî, carî aduc născendu-se o natură 
aplicată maî mult la bine decât la reu; şi pe lingă acesta, daca ne am 
pute convinge că obicinuinţa nu are сё maî mare influenţă în buna sau 
reua direcţiune umană. 

Pe cât dar conv cţiunea nostră va fi asfel, şi realitatea ne va proba 
acesta, nu vom înceta de a combate nişte asemenea prelenţiunî şi a cere 
pentru binele individului în particular şi al societăţii în general, repri
marea de timpuriu a tutulor relelor apucături ce se manifestă la copil, 
spre a împedica urîtele obicinuinţe şi a face loc bunelor disposiţiunî. 
Pentru că altfel se întîmplă ceea ce vedem pe fie care di; copiî cres-
cend, se desbracă de farmecul gingăşieî copilăreşti, lăsând a se vede 
numaî partea def'ectosă a relelor obicinuinţe, care nemaî putând pro
cura părinţilor o petrecere de timp şi o mulţumire plăcută, finesc prin 
a deveni cu totul greţoşî şi nesuferiţi! Atuncî părinţii, ca să scape de 
aceştî îngeri de graţia o dinioră, şi atât de reu obicinuiţi astădî, alergă 
la ajutorul personelor străine. 

Şi aceste biete fiinţe scutite pînă aci de orî-ce fel de jug, sunt cu 
atât maî reu dispuse a suferi încercările ce le aşteptă, cu cât acele 
încercări, destinate a remedia defectul primeî obicinuinţe sunt maî ne
cunoscute şi maî aspre, pentru că tot ce voesc copiî să înţelegă maî 
puţin este jena şi supunerea. Eî nu'şî pot închipui a fi în lume decât 
spre a se bucura şi distra de tot ce li se pare plăcut şi mulţămitor. Şi 
dacă se pare câte o dată, că cedeză pînă la ore-care punct la cerinţele 
unuî guvernor sau instructor, genuinele primeî obicinuinţe remâne în 
inima luî, şi dau maî târdiu fructele lor amari. 

Iată dar ce puternic motiv auceîcarî susţin cănu'trebue a contraria 
copilăria. Pe când daca ace iubire de instinct părintesc s'ar transforma 
încă de la leagăn într'o iubire raţionată, ascultarea pasivă, impusă din 
frageda etate, ar înlocui pe de o parte golul ce Ie lasă lipsa raţiunii 
conducându'l cu siguranţă pînă la epoca în care inteligenţa lor le ar 
procura o deplină desvoltare; iar pe de alta, supuşîde timpuriu acesteî 
părinteşti censurî, nu li s'ar maî părâ aşa de greu, când maî târrliu 
mpregiurările, la carî suntem supuşi în societate, le ar cere ver-o 

subordinare. 
Ast-fel dar, toţî aceî părinţi, cari spre a cruţa lacrimile, cedeză şi 

fac tćte ambiţiunile, capriciile copiilor lor, în loc să desfăşure o sta-
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tornicie nestrămutată, şi un imperiu neînvins asupra acestor micî şi ca
pricios! despoţî, nu sunt condus! numaî de o iubire falşă, dar încă şi de o 
slăbiciune vinovată, contribuind ei singuri la uciderea fericirii copiilor 
lor. Pentru că nişte copiî deprinşi asfel pot fi încredinţaţi în urmă. celor 
maî buni educatori din lume, şiresultatulnu va fi decât aprope zero, 
fiind-că copilul obiciniuit a nu fi nicî o dată contrariat în plăcerile luî 
nu va privi conduita înveţătorutuîseu decât cu desgust şi indignaţiune 
iritânduse pană chiar a'şî vetăma caraclerul. Vedeţi dar ce puternice 
motive fac pe unii părinţi a se plânge, cu atâta nedreptate, în contra 
profesorilor, că nu ştiu şi nu stăruesc a le conduce şi moralisa copiî!. 
Dar care pote fi antidota de care ar pute usa profesorii, când inima 
acestor copiî este gangrenisată de veninul desordinii şi dispreţului ? 

Disciplina sau ordinea cu care trebue obicinui copilul de la leagăn, 
şi care va fi maî târchu singurul mişcător şi singura îmlădiere către 
calea virtuţii şi moralităţii umane, consistă maî cu semă în a depărta 
de la copil totă aplicarea linguşitore şi satisfacerea dorinţelor nefolo-
sitâre, evitând tot-dauna de a'î complace în cerinţele luî, şi obicinu-
indu'l asfel fără a raţiona cu densul pentru ce, că este o autoritate supe-
riâră pe care el n'o pote înţelege acum, şi caria trebue a se supune 
pentru propriul luî bine. Şi procedarea în acesta, este forte uşoră: un 
copil leşină de plâns, bate cu piciorele, se tăvăleşte pe jos de impaci
enţă în urma refusăriî unuî obiect ce nu i se pote sau nu voim a'î da. 
Trebue să ştim a ne ţine în voinţa nostră cu totă liniştea şi nepăsarea 
până la sfârşit. Copilul va plânge, va ţipa până i se va urî luî însuşi, 
apoi va tace finind prin a înţelege singur nefolosul zadarnicilor sala 
pretenţiunî. Acesta însă va fi o mare şi minunată lecţiune pentru viitor 
Acei părinţi, cari spre a îndulci o contrarietate sau a curma nişte la-
crime. pe cari iubirea lor părintescă nu 'î iertă, după cum dic eî, л lăsa 
să curgă cu atâta nemilostivire, şi afectând un aer indiferent, înlocuesc 
obiectul pretins cu altul, pecătuesc nu numaî în contra bunului simţ, 
dar încă şi în contra prudenţei şi a moralei; căcî mica creatură simţin-
du-se din ce în ce maî forte în violenţa şi îndărătnicirea sa, nu numaî 
câ nu va lipsi nicî o dată a'şî însuşi şi esercita o aspră tiranie asupra, 
tutulor celor ce o încongioră, dar încă o asemenea perniciosă deprin
dere, o va duce pînă a cere prin turmente şi ţipete sfâşietore lucrurî 
chiar peste putinţa omenescâ. ţ 1 ) 

Putem dar îuţelege cât este de necesariu şi folositor a obicinui pe co
piî din prima lor vîrstă a învinge şi alunga dorinţele zadarnice şi gustu
rile capriciose. A! daca ne am pute pătrunde că datoriile nostre de pă
rinţi sunt forte slabe numai în căt priveşte îndeplinirea necesităţilor 
corporale ale copiilor noştri, faţă cu cele ce reclamă moralul lor, atunci 
conduita nostră ar lua un earacter cu totul altul, şi în loc de a'î sustrage 

(1) Mi s'a întîmplatu s» ve4 într'o seră, la o grădină publică, o copilă ca de patru 
anî, tăvelindu-se pe jos pentru că mamă-sa nu voia să'î dea steua Sirius, care strălucia 
maî mult în cer deasupra eî !. . . 
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de la fericitele reguli ale ordinii sau disciplinei, ne am sili din tćte-^ 
puterile a le proba prin propriul nostru esemplu, că trebue a o primi 
toţi cu curagiu şi bună-voinţă. 

Un copil bine crescut nu este, acela care'şî uită vîrsta, şi amestecân-
du-se în vorbirile celor marî respunde şi se contrariază cu curagiu şi 
nepăsare la observaţiunile ce i se fac; ci acela, care îndoindu-se de sine 
însuşi, ascultă cu atenţiune şi bună-voinţă, şi nu respunde de cât cu 
sfiiela, ce se cuvine nesperienţeî, la întrebările ce i se fac. 

Unul din cele maî puternice midtâce, spre a mânţine imperiul disci
plinei, este şi acela de a nu fi nicî ргё familiari, nicî ргё aspri sau pr6 
mult raţiona ist cu copiî, adică a nu le arăta nicî o dată cu uşurinţă 
secretul iabiriî ce le păstrăm ca părinţi şi a le da tot-d'a-una socotelă 
despre motivul care ne dirige în cutare sau cutare chestiuue. Căcî, la 
din contra, mica fiinţă, şi maî cu semă de va fi o copilă, se va delecta 
prin a ne turmenta, afectând un aer de discuţiune chiar asupra lucru
rilor ce întrec cu totul capacitatea sa; pentru că respectul seu fiind 
alterat prin acestea, i s'a adăugat încrederea în sine, socotindu-se în 
drept, fără a maî ţine compt de vîrsfă sau de alte conditiunî, a o-
biecta sau a combate şi ё la rendul seu pe ori şi cine . . . 

De aci provine acel ton brusc şi dispreţuitoral presumţicseî tinerimî 
de astădî, fruct al uneî spoite instrucţiuni, lipsită de adeveratul simţ d e 
moralitate, şi care pune in pericol familia şi ordinea socială. Este dar 
de datoria şi interesul nostru ca părinţi şi cetăţeni, carî dorim fericirea 
copiilor noştri, singuri pentrn cari suferim atâtea osteneli şi privaţiuni, 
să stîrpim acest reu pernicios în incolţirea sa, dacă nu voim ca arbore
le social, în care astădî privim atâtea crăci uscate, să'l vedem trîntit la 
păment. . . 

Dar să lăsăm reflecţiunile şi să revenim la subiectul nostru. O mamă 
trebue maî 'nainte de tote a se sili să captive încrederea acestor micî 
creaturi, esercitându-le cu preferinţă iubirea de ordin eşi respect, nelă-
sându-se nicî odată nicî (rin faptă nicî prin vorbă în discreţiunea unei 
pasiuni care ar pute să perdiă prestigiul şi stima copiilor seî... Fetele micî 
maî cu semă fiind maî mult predispuse chiar din natura lor, la fluctuaţiu-
nile sau jocurile spirituluîşi glumelorsarcastice, trec spontaneu de la glumă 
la reutate neoprindu-se de cât dincolo de marginile orî-căreî buneî cu
viinţe, şi măresc mâi târdiu isvorul acelui torent de desgustătore cocheta, 
carî învenineză familia şi ucide morala socială. Aci rolul mumei este în 
culmea strălucirii sale ! Ea trebue să ştie combate şi să reprime încă 
de la leagăn tote acele ridicule şi maliţiose înclinări, pentru că multa 
familiaritate ca şi brutalitatea nasce dispreţul, isvorul atâtor lacrimi ce 
tortureză pe bieţii părinţi! 

(Va urma 
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ÎNVEŢAMENTUL INTUITIV 
PENTRU 

copiii de ambele sexe dupe metoda şi procedurele lui Pestalozzi şi Frcebel. 
Lecţiunî intuitive') făcute în pensionatul ENlO" BĂLTENU 

LECŢIA III — CUBUL 

А В 

I Ш Н 1 

H 
Observaţie. Pentru ca copiiî să 

facă maî bine deosibire între forma 
minciî şi forma cubuluî, dau fie-că 
ruî şcolar un cub şi câte o mince 
din cele ce au avut în mâînî, când 
am făcut lecţia II intuitivă asupra 
minciî. 

Lu [intru în clasă, aducend cu mine 
cuburi şi minei de ajuns pentru toţi şco
larii, câte una mal mult pentru mine. 
Aşe4ându-me pe catedră, iau o mince în 
mână şi întreb pe I. Stătescu djcândul] 
Stătescu Ion: Ia spune'mî, ce corp 
ţiu eu în mână şi ce formă are? 

I. Stătescu [respunde] D-ta ţiî în 
mână un corp numit mince şi el are 
formă sferică, adică . . . 

'] Cine vrea să'şî împrospeteze ideile 
asupra învâtămîntulul intuitiv, în lipsă de 
alt ceva mal bun, pote citi cele scrise 
de noi în No. 1, pagina 20—27 ale aces
tei reviste „Lumina pentru toţî," precum 
şi cele scrise tot în aceaşl revistă No. 3, 
pagina 99. 

Ionel Frundânescu (vădind câ I 
Stătescu întârdieză cu esplicarea, sare 
şi respunde el asfel) adică rotundă ca 
pepeniî ceî micî. 

Ей (aprobând pe Ionel, întreb din 
"ou) Ce feţe are acest corp sferic 
numit mince? 

TiU (respunde grăbit) Roşia, gal
benă şi . . . 

Leon (spune vorba ce scăpa din minte 
l u i T 'ti) . . . şi albastră. In loc de 
feţe se maî dice şi culori 

Ей: Bine, va să dică v'aduceţî 
aminte că acest corp, ce ţiu în mână 
se numeşte mince, că este de formă 
rotundă sau sferică ca o tărtăcuţă 
şi că are trei culorî: roşu, galben şi 
albastru. Acum, Mauriciu, dă fie 
căruî şcolar câte o mince, er Proi-
stosescu să le de câte un cub. 

Leon şi Proislosescu împart cuburile si 
mincile.] 

Ей. Ia, să'mî spună, Laurenţia, ce 
corpuri are în mâînî. 

Laurenţia ( R E S P U N D E I N C O E R E N T ) Min
ce şi o bucatl de lemnu. 

Benone (Nemulţumit de respunsul 
^aurenţiel respunde:) Eu ţiu în mâna 
stângă o iioince şi în drepta o bucată 
de lemnu cu colţuri 

Popovicî, (Sare şi completedă în 
modul următor:) Eu ţiu în mâna stân
gă un corp sferic, adică r6tund, nu
mit mince, care are treî culorî gal
ben, roşu şi albastra; er în mâna 
dreptă ţiu un cub. 
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Eu. (răspund) Popovicî ştie, cum rotundă şi de acea se rostogoleşte, 
se ehiamă aces ă bucată de lemnu; dacă o punem pe bancă, pe când 
căcî el este maî înaintat la înveţă-|cubul este cu muchii şi cu colţuri 
tură, dar Laurenţia, Benone şi alţii d'aia nu se rostogoleşte, când îl pu-
n'au de unde să cunoscă numele nem pe bancă 
acesteî bucăţi de lemn 
toţî cu luare aminte. 

[picând asfel, apuc cu mâna slângă cu 

de acea flţîj 25u.(luând cubul în n^âna stângă ÎT în-

bul aflat dinaintea me pe catedră şi m'a-
dresez către copil vorbindu-le) Vedeţi' 
eu ţiu în mâna stângă acesta bucată 
de lemn. Faceţi toţî ca mine, adică 
luaţi cu stânga bucata de lemnu 
ce aveţi pe bancă şi ridicaţi-o în sus, 
uite aşa. 

Titi. D-le Băltene, uite Moritz si 
Laurenţia au luat lemnul cu drăpta. 

Moriţ (respunđe ) Da, l'am luat cu 
dreptă ! Nu l'am luat cu drepta; cu 
stânga l'am luat, dar numaî că l'am 
trecut din mâna stângă în dreptă 
ca să văd, dacă este greu. 

Ей. Eîbine, acum fiţi toţî gata. 
Acesta bucată de lemn se numeşte 

numer feţele djcend), ţineţi cubul, uite 
aşa cu stânga, şi număraţi feţele luî 
arătând fie care din ele cu arătă
torul mâîneî drepte, cum fac eu : 
una, doă, trei, patru. Va să dică la 
cubul meu se află patru feţe; dar.... 

Vulpian. (întrerupând ) ] a cubul 
meu se află încă două feţe. 

Ей. (adresându-me către toţi copiii le 
Фс) Vedeţi Vulpian a lipsit la cele
lalte lecţiunî intuitive ; de acea el 
n'a respuns nimic pîn'aci, dar acu
ma nu maî de cât a observat. Eu 
voesc să mî spună Wissner câte feţe 
are cubul din mâna sa. 

Wissner (respunde grăbit şi scurtase. 
Berbier. (фее) N'a spus bine : tre

buia să le numescă aşa: una, două, 
cub. Eî mici şi cari n'aţî maî fost la 'trei, patru, şi cu aste-lalte două de 
şcolă n'aţî audit până acum de vorba la căpetâiu avem şese feţe. 
asta cub; de acea feriţi-ve să nu! Ей. Bine. Dar să'mî maî spună A-
diceţî cuib în loc de cub. Ia să ve-lexandru, Popescu M,. Micu, etc. 
dem V. Stătescu stie ce lucru tine 

1 1 
în mână. 

V. Stătescu. (respimdend) Da, D-le, 
ştiu, ţiu în mână un cub, care este 
o bucată de lemnu cu colţuri. 

Ей. (Voind să desluşesc maî bine deo 
sibirea de formă între cub si mince, le 
puiu alături pe amândoe ş: întreb pe со 
piii a şa ) ; copii, faceţi ca mine, pu
neţi cubul alături cu mincea şi uita-
ţî-ve bine la ele ţi apoî spuneţi-mî 
semăna ele amendouă or nu ? 

Copiii. ( pe întrecute ) Nu, D-le,nu 
semăna, una este rotundă, este sfe
rică şi altul este cu muchii şi cu 
colţuri. 

Ей. Bine, asa este : mincea este 

(Aceşti şcolari răspund unul mal bine 
altul maî puţin bine). 

Ей. Ргё bine. Va să dică aţi vă(Jut 
cu toţii că cubul are şese feţe. Repe
taţi dar cu toţii: cubul are şese feţe. 

Şcolarii [dupe semnalul dat răspunde cu 
toţiî:] Cubul are şese feţe 

Ей. ( puind arătătorul drepteî pe o faţă 
a cubuiuî meu, dic); degetul meu simte 
că faţa asta a cubuiuî este dreptă, 
netedă, lină, nu este sgrunţurosă. 
[Plimbând degetul şi pe cele-lalte 5 feţe 
ale cubului, dic] Dar iată că şi ceste-
lalte feţe ale cubuiuî meu sunt tot 
drepte şi line. Ia vedeţi la cuburile 
ce aveţi în mâini tot asa line sunt 
feţele ? 
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Copiii (pe întrecute) Da. şi la al 
meu,.... şi la cubul meu.... şi la cu 
bul ăsta, feţele sunt tot aşa tot 
line.... tot netede tot drepte. 

drepta mincea, le aşeză pe bancă vorbind 
aşa) Dacă puiu cubul cu una din 
feţele luî pe bancă, vedem că el se 
rezimă cu totă faţa asta pe bancă 

Ей Tăcere ! Destul. Acum aflaţi ™ s i ă nemişcat, este stabil; pe când, 
că aceste fete drepte si netede s e d a c ă p u i u mincea pe banca vedem 
numesc plane. Decî fetele cubului™ e a t i n g e numai mtr un loc banca 
sunt plane, dupe cum este şi Măf nu stă nemişcată, nu es'e sta-
meseî ăştia, dupe cum este şi d u - № a } ™ c \ e s t e rotunda, de formă 
sumeua'de pe ios ' s f e n c a ' d e a c e a e s e rostogoleşte. 

Georgică; ia numeră feţele de la Destul, Patane^Pre bine. Să 
cubul D-tale si apoî spune'mî c u m m a i repete Teodora,- Hornstem, Po-
sunt feţele luî ? | P ?A™sl icoIa r I reoetă acel&î lucrurt cu 

Georgică arălătcrul drepl pe! J * ^ ^ 1 r e p e t a a c e I ^ I u C C U r I C U 

fiecare lăture a cubului numeră) Una\ Ей. (фс) Din cele vorbite pîn'aci 
două, trei, patru, cinci, şese. Aceste atîvedut că : 
sunt plane, adică netede, drepte, 
după cum este capacul cutii ăştia. 

Ей. Pre bine, Georgică. Ved că 
pricepi forte bine lucrurile. Dar să 
mî maî respundă încă Ionel, Miri-
nescu şi lancu Stătescu. 

IonetFrundănescu, Mirinescu şi I. 
Stătcscu(respundy 

Ей. Bine. Dar ia uitaţi-ve la mine 
să vedeţî ce fac eu (dicând, asfel eu 
puiu cubul c'o faţă pemasa dinainteame, 
Vedeţî, eu puiu cubul cu una dinfe-
ţele luî pe masă şi el s'aşedă forte 
bine, nu se rostogoleşte nicî nu se 
cletină, stă nemişcat ; de acea cjicem 
că cubul este stabil. 

Dacă iau mincea acuma şi o puiu 
pe masă, vedl că numaî într'un punt 
atinge masa şi dacă cletin masa 
mincea se rostogoleşte ; pentru că 
ё n'are feţe plane, cum are cubul, 
suprafaţa eî este curbă (strâmbă); de 
acea nu stă nemişcată ; decî min
cea este nestabilă. Acum, Alessiu, 
să ia cu stânga cubul şi cu drepta 
mincea şi să le aşed,e pe rând pe 
bancă, spuind din gură deosibirea 
între aceste doue corpuri. 

Alessiu. (luând în stânga cubul şi în 

«Feţele cubului sunt plane» că 
«Suprafaţa minciî este rotundă, 
curbă.» 

Ей. (întreb) Cine pote să'mî nu-
mescă vr'un lucru de formă sferică, 
adică care s'aibe suprafaţa curbă, 
cum are mincea? 

Popovicî (respunde). P o t eu : pepe
nii ceî rotundî, tăr^ăcuţele, puşculi
ţele depăment. unele petricele, coco-
loşele de zăpadă, etc. 

Ей. (întreb din nou) Care altul pote 
să găsescă lucrarî cu feţe plane, 
cum are cubul ? 

Georgică Alexandrescu (respunde ) 
Eu pot găsi mal multe lucruri 
cu feţe plane. Aşa sunt băncile, 
masa, tabla negră, tavanul, duşu-
meua, păreţiî, gemurile. 

Ей. Pre bine, Georgică. Ved că 
pricepî bine întrebările. Dar să'mî 
spună Mauriciu un lucru cu forma 
sferică cum este mincea şi unul cu 
feţe plane, cum are cubul 

Mauriciu Wissner (respunde ti
mid) Pepene şi tărtăcuţă. 

Titi Nu e bine. 
Ей. Eî bine, spune'mî tu, Titi, 

căcî nu este destul să (iicî că nu 
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trebue să şi spui cum Ей. Bine. Aşa este, la un cub se bine, dar 
este bine. 

Mitică Titi nu ştie să îndrepteze. 
El a dte că nu e bine, căcî a audjt 
pe Ionel; dar eu ştiu. 

Eu. Bine, spune'mî tu. 
Mitică, (respunde) Mărul are su

prafaţa curbă ca mincea, cărămida 
are feţe plane cum are cubul. 

Ей. Bravo, Mitică. Lucrurile cu
noscute de tine sunt forte bine alese 
Dar Ionel ştie să spunăşi densul câte 
un lucru sferic şi câte un lucru cu 
feţe plane? 

Ionel Frundănescu Da, d-le, pot 
să spuiu. Aşa globul de la lampă este 
sferic şi cutia în care se păstreză 
pepteniî, periile şi papucii şcolarilor 
are feţe plane ca şi cubul. 

Ей. Ргё bine a vorbit şi Ionel 
Acum ştiţi că cubul este un corp 
solid, tare, care are şese feţe plane 
şi că el este stabil, pe când mincea 
are suprafaţa curbă, rătundă şi de 
acea este nestabilă. Acum uitaţive 
la mine ; căcî vreau să ve maî spui 

află 12 muchii. Dar ce sunt aceste 
muchiî? Ia uitaţi-ve la ele şi vedeţî: 
sunt ele ore alt ceva de cât nişte 
mărginî dispărţitore între feţele cu-
buluî ? Uite muchia asta nu este de 
cât marginea între faţa asta şi între 
faţa astălaltă. Tot aşa sunt şi cele
lalte muchiî. Faust,poţi tu să'mî spui 
ce sunt muchiile cubuluî ce ţiî în 
mână ? 

FaUSt Da, pot (Ş j plimbând 'degetul 
pe mjchiivorbeşte) Uite muchia este 
marginea între feţe. 

Al. Alexandrescu. D-le, n'a spus 
bine ; căcî a <Jis că muchia este 
margine intre feţe, pe când trebuia 
să dică : muchia este marginea intre 
2 feţe-

Ей (aprobându-1) Bine, Alexandre. 
Insă, cine 'ml pote spune , dacă 
mincea are sau nu muchiî ? 

Toţi copiii (respund cu sgomot) N'
are N'are muchiî . . . . Min
cea n'are muchiî. 

Ей.Aşa. este. Acum, dacă apăsam 
încă ceva.—• Vedeţi, eu iau erăşî degetul ici, simţim că ceva ne în-
cubul în mână şi plimb degetul pe ţepă. Acesta parte cu verf se nu-
muchia luî, uite aşa. Iacă în parteameşte unghiu (solid) a l cubului. Da
de sus o muchie, a doua muche, acă plimb degetul prin verfurile ace-
treia şi a patra muche; în partea stuî cub, găsesc opt unghiuri, uite-
de jos, avem de asemene o muche, le: un, două, trei, patru, în par-
două, trei, patru. De asemenea şi îm 
prejur avem 4 muchiî.In total avem 
12 muchiî.— Să ştim dar că cubul 
are 12 muchiî. Dar să ve vedem 
cum numeraţî muchiile cubuluî ce 
are fie-care în mână. 

Copiii, (la un semn dat de mine răs
pund) in partea de sus a cubuluî 

tea de sus, şi în partea de jos : un, 
două, trei, patru, (şi vorbind aşa eu le 
arât cu degetul), ia numeraţî şi un
ghiurile de la cuburile ce aveţî, ca 
să vedem câte unghiuri au acele 
cuburi. începeţi toţi. 

Şcolarii (aşedând cubul c'o fa(ă în 
sus şi cu alta în jos, dic) Uite : un un

dăm cu degetul poşte o muche, doe, ghiu, două, treî, patru în partea de 
treî, patru; în partea de jos dăm de.sus; un unghiu, două, treî, patru, în 
asemene peste o muche, două, treî, 
patruşi în fine împrejur găsim încă 
omuche, două, treî, patru. Aşa dar 
la un cub se află 12 muchiî, 

partea de jos. Adică cu tote opt 
unghiuri tot ca la cubul din mâna 
D-tale. 

Ей. Aveţî dreptate că tote cubu-



Inveţămentul intuitiv 283 

rile au câte opt unghiuri. Dar cor-| Ей. In sferşit, Mauriciu, spune'mî 
purile sferice, cum este mincea, au câte feţe are cubul ? 
ele unghiuri? Mauriciu Cubul are 6 feţe. 
{Leon, Patan, Teodom, i. Stătescu, v. stă- Ей. Bine, Alexandre, spune'mî 
tescu, Vulpian, G. Alexandrescu respund c âte muchii are cubul, din mâna ta? 
pe'ntrecute),Nu, D-le Băltene, corpu- Alexaudru, Cubul are 12 muchii. 
rile sferice, cum este mincea, n'au 
unghiuri nicî muchii. 

Ей. Eî bine, aşa este, corpurile 
sferice n'au unghiuri nicî muchii. 

Ей. Da, aşa este, însă B. Mirine-
scu să'mî spună câte unghiuri are 
cubul din mâna sa. 

B. Mirinescu (respunde speriat şi cu 
Dar ia să vedem putem noî aşe-lochii mari) Are opt unghiuri cubul 

da cubul într'o muche sau într'un ăsta, din mâna me. 
vârf? (Şi vorbind astfel încercăm sâ'l а- Ей. Pentru astădj este destul a-
şedăm întro muche şi apoi într'un v e r f , j t â t a despre cub Altă dată vom vor-
dar el cade mereu pe o fată. Vedeţi că bi mai mult. Acuma cunoşteţî cu-
nu stă întrro muche nicî într'unbul şi deosibirea luî de corpurile 
vârf. Decî cubul este nestabil într'o sferice. 
muche şi într'un vârf. El este stabil 
numaî pe o faţă 

Eşiţî în recreaţie. 

Vrei să citeşti cărţi frumćse în limba românescă? Vrei să faci 
un dar frumos şi plăcut copiilor ? 

Dacă în adever vrei să citeşti cărţî româneşti frumose şi plăcute, în 
orele de repaus, apoî te sfătuesc să iei din cărţile numite „Noua bi
bliotecă ilustrată pentru copii» şi tipărite de librăria Haiman 
din Bucureşti ('). Or-care carte din acestea este o podobă frumosă 
care merită s'o ai în casă şi s'o foiletezî cu copiî, chiar când n'aî ave 
timp s'o citeşti; - căcî figurile lor sînt aşa de frumos făcute, cum nicî 
cărţile făcute* în Paris, în Viena şi în Berlin, nu sunt maî frumose. O 
asemenea carte dată în mâna unuî copil, este daru cel na i frumos şi 
cel maî plăcut, ba şi cel mai folositor; căcî o astfel de carte are pute
rea să atragă pe copil şi să-î insufle plăcere, dragoste de carte atât 
prin frumuseţea figurilor cât şi prin istoričrele cele plăcute scrise pe 
scurt. 

Deşi acesta librărie a tipărit maî multe cărţî frumose şi folositćre, 
însă noi de o cam dată nu putem recomanda de cât pe acelea cari ne 
au cărlut înmâna şi le ampercurs de la început pînă la sfârşit. Acestea 
sunt: 

1) Guliver în ţara Uriaşilor, basm cu 6 gravuri în culori frumose 
2) Guliver în tara Piticilor, Idem 
3) Animalele Selbatice, cu 9 gravuri în culori frumose. 
4) Animalele Domestice, Idem 

(») Calea Victoriei 74. 
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5) Flautul Magic, basm cu 6 gravuri în culori frumose. 
6) Oberon sau Cornul minunat. Idem 
7) Prinţul sparge alună şi regele şârecilor, Idem 
8) Alaalin sau lampa fermecată, Idem 
Or cine va ave în mână aceste cărţî, nu va maî dice că în limba 

românescă nu se află cărţî frumose şi plăcute pentu copiî, căcî va 
constata că ele sunt esecutate maî frumos de cât multe din cele ce ne 
vin din streinetate, şi apoî sunt şi maî ieftine ; căcî cele de la No. 1,2 
5,6,7, şi 8 nu costă de cât 1 leu şi 50 banî; No. 3 costă 3 leî şi сё de 
la No. 4 costă 2 leî. 

LITERATURA POPULARA 

Descântec pentru şerpi *) 
(Deslegat). 

De dimineţă me sculaî, 
Toiagal de argint în mână luaî 
Pe cale, pe cărare, me plecaî 
Cu Iuda me întâlniî; 
Capul îl tăiaiî, 
Sângele îl beuî, 
La fântâna lină me dusei 
Subt lespede de piatră 
Şerpele ouă, el ouă el cloceşte, el le be 
Etiţă, etiţă, datai de peliţă, 
Peliţa de carne, carnea de osu 
Osulu de tiriac, 
D-deu să-î dea pe leac. 

Descântat *) 
(citiţi invers) 

Leac dea să-î D-deu 
Tireac de osul 
Osul de carne carnea de peliţă, 
Peliţă de datai etiţă etiţă 
Bele el, cloceşte el, ouă el ouă şerpele 
Piatra de lespede subt 
Duseiu me lină fântână la 
Beuî sângele tăiai il capul 
Intălniî me Iuda cu 
Plecaî cărare pe, cale pe, 
Luaî mâna în argint de toiag 
Sculaî me dimineţă de. 

Culese de C. Ste. Reverenu din Iaşi, 

Ghicitori adunate din gura sătenilor 
de Dumitru Triîulescu, învăţător în comuna Ogrezenî Judeţul Ilfov. 

1. Găinuşă ciuşă, 
Dă cu coda prin cenuşă. 

2. Engheliţă menghliţă 
De cîrceî toboliţă. 

3. Ulceluşă unsă, 
Sub burienî ascunsă. 

4. Cureluşă unsă 
Pre sub păment dusă 

6. Sunt patru surori gemene 
Cu numele asemene; 
Una pe alta se tot gonesc 
Şi nicî o dată nu se 'ntâlnesc 

7. Gânganie fără suflare 
Umbla făr' astâmpărare 
N'are duh nicî nu vieză 
Totă lumea îndrepteză 

'] Acesta parte se dtee când voim să-I 
dăm drumul, •) Când voim să'l oprim din mersul luî, 
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Nebulćsele sunt formate din stele. Observatorul din Viena, 
înzestrat cu instrumente cu totul puternice, avu onorea de a face o 
descoperire forte interesantă, adică a observat în nebulosa Androme-
deî o ste de mărimea a şepte. 

Pîn'acum acesta nebulosă fusese considerată ca o grămadă de ma
terie cosmică şi nu fusese resolvată în stele. 

Şarada I 
(de D-nu D. Zugrăvescu, înveţ. Jiblea, Jud. Argeş) 

Întreg dacă me citiţi, 
Un prăfuleţ me găsiţî. 
Fără cap şi codă, o stofă sînt, 
Silaba din urmă e mic instrumînt. 

Şarada 11 
(de D-l N. Părvulescu, Vrăneşcl Muscel.) 

Când se spune ântâia parte, 
Eu fac muncă ţerănescă; 
Când a doa se desparte 
E nume d'un cap de stat. 
Ambe părţi să se unescă 
Ş'un arbor s'a arătat. 

Aritmogrif 
(de Victor A. Bacaloglu, Bucureşti) 

28 б 12 18 28 5 Un nume bărbătesc. 
5 31 O înterjecţiune. 

12 14 9 8 9 35 1 Numele ce se da în vechime prinşilor în resbel 
18 12 2 8 Capitala unul imperiu dispărut şi acum a unuî regat. 
28 42 8 14 O facultate cu care sunt înzestrate unele fiinţe 
'5 42 5 17 8 Nume de femee. 

Iniţialele citite de sus în jos dau numele unuî mare patriot şi autor 
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al mai multor seierî, născut în Moldovia; er finalele citite de jos în sus 
dă pronumele acestuia. 

Cuvent pătrat 
(de D-l Victor A. BacalogluJ 

. . . Un animal folositor 

. . . Pronume demonstrativ 
. . . Un fruct la plural 
. . . Un loc de plimbare 

Notă. Onorabilele persone cari ar voi să trimită deslegărl de şarade, enigme, etc 
pentru No. viitor, urmeză să se grăbescă, căci pe tuna Decembre trebuind s'apară 
de doe ori, No. 8 va apare îndată după începutul luneî. 

Deslegarea şaradelor şi enigmei din No. 6 al acestei reviste. 

Şarada I este Dinu — Inu — Nu. 

Şarada II este A — Lună — Alună 

Enigma este Da, — Rac, — Ac, — Dac, (')— Darao. 

Persanele cari au trimis deslegărî esactesunt: D-na AlexandrinaUn-
tărenu (Andronescu), Costeşti (Jud. Argeş); D. Zugrăvescu, Jiblea (Jud. 
Argeş); D-nu N. Părvulescu, Vrăneşti, (Muscel); D-nu Simion Vasilescu 
Radovanul, (Ilfov); D-nu N. C. Batali, Dridu, (Ilfov); D-nu A. G. Popes
cu, llena (Ilfov); D-nu G. Stoicescu. din corn. Suranti (Prahova); D-nu 
Mihail Germănescu , Bucureşti; D-nu Victor A . Bacaloglu , Bucureşti-
E. G. Bucureşti, D-ra L. N. din Craiova; D-nn G. Proistosescu ; D-nu 

Stef. Dobrescu, Cosumbeşti, Ialomiţa. 

(•) Unele persone au câ prima şarada însemnă Vinu, altele — Şerban, er 
Enigma au 4' s c& însemneză Da, Rac, Ac Trac -• Darac. Acesta deslegare a 
enigmei ni se pare mal esactă de cât ce data de autor şi publicată aci mai sus . 
dacă înaintea codel (rac) se mal pune o consumă avem Trac, dar nu Dac. ' 

Redacţia 
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CORESPONDENTA 

D-luî D. Trif . . . seu, din Ogr . . . ni, Ilfov. S'a primit abonamen
tul. Rog trimeteţî urgent deslegările ghicitorilor şi continuarea din stu
diul Albinele. 

D-luî D. Z . . . g .. . eseu, din J . b . . a, Argeş. Rog să nu maî tri
miteţi nefrancate scrisorile. 

D-luî A. P. Brăila Mulţumiri pentru trimiterea banilor de la cinci 
abonaţî. Dar rog a ni se trimete numele acelor abonaţi. 

D-luî I E. din Ilfov. Puteţi trimite or-ce vreţi, rămâind însă liberă 
redacţia s'alegâ ce'î va conveni spre publicare. 

D-luî Th. N tin, R. Vâlce. Existenţa revistei este pe cteplin 
garantată. 

D-luî S. T. Buf. Ilfov. Mulţumesc pentru felicitările D-v. Cartea ce
rută numaî există, dar în curând va apare o nouă ediţie. 

D-luî N. P. din V., Muscel. Mulţumirile nostre pentru încuragiarea 
D-v. S'a trimes revista şi personei ce ne aţi recomandat. 

D-luî O. N., Rad., Ilfov. Se va publica în numerul viitor, căcî 
acuma este ргё multă materie. 

D-luî A. Popescu, Ilena, Ilfov. Multele treburi nu ne au permis să 
ne ocupăm serios de moneda antică ce ne aţi trimis, dar ne vom o-
cupa în curând şi ve vom comunica resultatul. 

Mai multe persane din tote unghiurile, Jărel au cerut cartea 
numită Metoda de a înveţa pe copil eu înlesnire sciie-
rea şi citirea. Dar nu se mai află nici un esemplar din acesta 
carte. De acea banii trimişi pentru acesta se vor păstra pînă va 
eşi o nouă ediţiune îmbunetăţită radical. 



EDUCAŢIUNEA 
P E N S I O N A T D E B Ă E Ţ I 

A L L U I 

ENIU BĂLTENU 
C a l e a M o ş i l o r , N o . 1 3 8 . 

a fost pâni acum 
I n t r e s t r a d a C e m i c a IVo. 4 ş i s t r a d a N e g u s t o r i 14о. 

BUCUREŞTI 

In acest pensionat se primesc şcolari 
I n t e r n i , E x t e r n i ş i D e m i - i n t e r n i pentru 

clasele Primare, GIMNASIALE şi Comerciale 
De la 25 Noembre a început să funcţioneze grădina de copiî (şcola 

maternă pentru copiî mici de la 3—6). 

Acest pensionat este situat în posiţia сё maî sănetosă a capitalei, a-
prope de scola comercială, de liceul Mateiu Basarab, de gimnasiul 
Lazăr. 

Acest pensionat a p roba t cu fapte, anul trecut, să ştie să 'şî facă 
datoria în constinţă. Şcolarilor carî aii terminat clasele primare, li s'au 
dat atestate de la sculele statului, fără să remânâ nicî unul repetent. 
Şcolariî gimnasialî şi comerciali au urmat cursurile la scolele publice, 
unde au şi depus examenele, fără ca nicî un şcolar gimnasial, înscris în 
regulă, să remână repetent, ba încă unii au luat premiî. 

Anul trecut, am încercat să fac clasa I gimnasială în pensionat, nu
maî cu puţinî şcolari cari la finele anului şcolar depuind examen la 
gimnasiul Lazăr ай fost toţî promovaţi. 

Pentru-că pensionatul se mută într'o casă maî mare de la Sf. Dumi
tru viitor, acest an se vor primi şcolari cu preţurile scădute maî cu 
semă copiii ceî micî. 

Şcolarii sunt obligaţi să vorbescă tot dauna în limba germană şi 
francesă, în care scop s'au angajat persone anume cu contract în re
gulă. Pentru îngrijirea copiilor micî s'a angajat o damă germană. 

Тур. Curţii Regale, Propr. F . Gobl Fii, Pasagiul Român 12. 




